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kopš 2005. gada pulcējis daudzus, bet 
pandēmijas dēļ divus gadus kopīga 
svinēšana izpaliek. 

„Īstās vimbas lec rumbā, bet astoņu 
metru garā ir uzlēkusi uz skatuves, kur 
ierasti uzstājās dejotāji un dziedātāji,” 
stāsta kultūras centra projektu vadītāja 
Krista Karlsone. „Tā ir brīvdabas iz-
stāde, kurā var ielūkoties palu šova pa-
gātnē, iegūt informāciju par pašu zivi.”

Ideja par metāla vimbu radusies 
kultūras centra komandai, un tapša-

nā iesaistīti ļoti daudzi. Ar metāla 
konstrukciju strādājis kultūras centra 
darbinieks Raimonds Osis, zaigojošās 
acis un spuras darinājusi māksliniece 
Iveta Brence, savukārt astē ierīkots 
monitors, kurā var skatīties Skrundas 
TV videosižetus. Bet vēstures reprotāžā 
izmantotas Ievas Benefeldes, Ineses 
Burbes, Eduarda Damberga, Oļģerta 
Visvalža Grūbes, Edgara Eglīša, Anitas 
Zvingules, arī Kurzemnieka darbinieku 
Lailas Liepiņas, Modra Rubeņa un                
Aivara Vētrāja fotogrāfijas, tāpat kultū-

ras centra un novada muzeja materiāli.
Pateicoties gan unikālajai dabas parā-

dībai, gan hercoga Jēkaba pirms vairāk 
nekā 400 gadiem izdomātajai zivju 
ķeršanas metodei grozos virs Ventas 
rumbas, Kuldīgu sāka dēvēt par pilsētu, 
kurā zivis ķer gaisā vai kurā zivis lido. 
Šis stāsts nav izdomāts, jo ik pavasari 
vimbas nārsto, lecot pāri Eiropas platā-
kajam ūdenskritumam (249 m). 

Inta Jansone
Lailas Liepiņas foto 

Rekordvimba – 
astoņi metri!

Viņas augstība Vimba šogad Kuldīgā iekārtojusies uz Pilsētas dārza skatuves. Kultūras centra darbinieks Mārtiņš Jansons steidz to 
sapucēt. 

No rītdienas līdz 9. maijam Kuldīgas Pilsētas dārzā var apskatīt jaunu 
vides objektu – 8 m garu vimbu. To sarūpējis kultūras centrs, un tā 
piedāvā ielūkoties pavasara palu šova Lido zivis Kuldīgā vēsturē un vimbu 
personiskajā dzīvē.

Atkal deg kūla un mežs. 
Šonedēļ visvairāk Padurē.

Rodrigo Gruntmani interesē 
mehatronika. Viņa sapnis – 
strādāt ar 3D modelēšanu.

Atgriežas no ārzemēm. 
Divi stāsti: Ornets Āķis un 
Ilze Fricsone. 

Sporta skolotāja 
Līva Rone-Zauere: 
„Šis laiks visiem ir kritiens uz leju. 
Tas nozīmē, ka sāksim no tās 
vietas, kur apstājāmies pirms 
diviem gadiem.”

Dažādi viedokļi par 
talku un tūristiem. 
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speciālists skaidro

Kolēģu atvadvārdi 
Dina Poriņa: „Ingunai bija īsta žurnālistes acs – visur, kur gāja, 

saredzēja tēmas rakstiem. Viņa bija enerģiska daudzrakstītāja, 
un Ingunas rakstu iztrūkumu droši vien jutīs arī mūsu lasītāji. Jā, 
viņai patika intervēt slavenus aktierus, mūziķus un citus, taču viņa 
prata sarunā atraisīt gandrīz jebkuru mazrunīgo. Visbiežāk uzņē-
mās psiholoģiski smago rubriku Pieminot tad, kad avīzē publiski 
atvadījāmies no kāda sabiedrībā pazīstama cilvēka. Tagad mums 
grūti atrast vārdus, atvadoties no viņas pašas… Gan ideju radītāja, 
gan atbalstītāja, atvērta visam jaunajam. Raksturā krāsaina. Viņai 
patika lielas rotaslietas, un Inguna teica: „Jūtos plika, ja no mājas 
esmu izgājusi bez nevienas.”

Elisa Rudzīte: „Liels prieks, ka man bija iespēja ar viņu kopā 
strādāt, lai arī neilgi. Viņa bija zibensātra rakstītāja, un no tā va-
rēju daudz mācīties. Vienmēr atcerēšos, kā gājām Kuldīgas ielu 
intervijās un kā viņa par katru mūsu lasītāja jautājumu iedegās, 
meklējot atbildes un cenšoties palīdzēt.”

Jānis Siliņš: „Ingunas pieredze nebeidza pārsteigt. Viņas zinā-
šanas un ieteikumi palīdzēja ikvienam. Lai cik smagi tagad būtu, 
Ingunas garadarbs Kurzemniekā nevienu lasītāju nav atstājis vien-
aldzīgu. Neviens nepalika neuzklausīts. Tā mīlestība, ko viņa snie-
dza grūtā brīdī, palīdzēja rast cerību un smaidu. Ingunas smaids 
pazuda tik pēkšņi, bet viņas dzīvesziņa mudinās smaidīt citus.

Laiks, kad ievas taisās ziedēt
Un bērzu lapas grasās priecēt,
Ir kļuvis drūms un kluss.
Tik ļoti, ļoti kluss.”

Daina Tāfelberga: „Ar Ingunu Kurzemniekā sākām strādāt vie-
nā laikā – 1992. gada pavasarī. Kopš tā laika mūs sasaistīja arī 
privātas attiecības. Pieredzēju viņas grūtos brīžus pirmās laulības 
iziršanā. Vēlāk mūsu jaunākie bērni izauga kā brālis un māsa, kopā 
visi daudz ceļojām. Mums bija diezgan atšķirīga dzīves uztvere un 
uzskati, bet ar Ingunu sastrīdēties nebija iespējams. Dabas bērns, 
kas necentās otru pārmācīt. Labestīga mamma visiem. Tāpēc, kad 
vajadzēja redakcijas darbu vadīt, mūs, žurnālistus, komandēt viņai 
nenācās viegli.”

Inese Opelta: „Inguna – tā bija pleca sajūta, lieliska humo-
ra izjūta, trīs fantastiski bērni, viesmīlība, interese par mākslu, 
literatūru, teātri. Ap viņu vienmēr pievilkās citi cilvēki. Pat ko-
mandējumos Briselē tusiņi ar citu mediju pārstāvjiem notika tieši 
Ingunas viesnīcas istabiņā, kaut viņa to īpaši pat neorganizēja –                                                                                       
tā vienkārši notika.”

21. aprīlī mūžībā 
devusies Kurzemnieka 

ilggadējā žurnāliste, 
trīs bērnu mamma, 

divu mazbērnu 
vecmāmiņa 

INGUNA 
SPULENIECE.

No Ingunas 
atvadīsimies 
27. aprīlī 12.00 

Meža kapu kapličā un 
pavadīsim uz Meža 

kapiem.

Dzīves skolotāja
Dzīve jau labu laiku bija tāda, ka mēs Kurzemniekā ar kolēģi Ingunu Spulenieci 

īsti nesatikāmies, un redakcijā tie bija vien reti mirkļi. Bet avīzes plānošanai inter-
netā, zūmā, viņa parasti pieslēdzās viena no pirmajām. Viņai arī bija visvairāk ideju 
rak-stiem, un viņa parasti uzņēmās grūtākos darbus. 

Es pavisam droši varēju doties atvaļinājumā un arī paslimot bez bēdu, jo zināju, ka 
avīzes stūri viņa noturēs, turklāt tas notiks radoši. 

Inguna bija godprātīga un taisnīga, arī tieša, ja vajadzēja. Iejūtīga un atbalstoša, ja juta –                                                                                                                                                
kādu vajag pastutēt. Viņa vienmēr kaut kā zināja vai nojauta, kā mums katram klājas. 
Nekad neaizmirsīšu viņai vien raksturīgo, tādu it kā vaicājošo skatienu, sak’, vai viss labi.

To pašu juta arī tie daudzie skolēni, kuriem Inguna bija pirmā skolotāja žurnālistikā – gan 
savulaik jauniešu lappusē Ģīmetne, gan vēlāk Jauno žurnālistu skolā. Tik daudziem viņa 
bija dzīves skolotāja! Tādā apbrīnojami vieglā, nepiespiestā, draudzīgā veidā. 

Ingunai patika daudz strādāt un patika arī dzīvi baudīt. Dažreiz – ar pilnu jaudu. Milzīgas 
darba spējas, apņēmība un mērķtiecība viņā lieliski sadzīvoja ar optimismu, dzīvesprieku 
un tādu kā māksliniecisku bohēmu. Ingunas mamma bija māksliniece, un meita acīmre-
dzami mākslas izpratni bija mantojusi. Viņa spēja novērtēt labu mantu un zināja kontekstu. 

Inguna bija interviju meistare – neviens tā neprata atraisīt sarunbiedru! 
Tā nu sanāk, ka vairāk rakstu par darbu, kaut kopā mūs pirms 33 gadiem saveda ne 

jau avīze. Tās bija mūsu vecākās meitas, kuras nokļuva vienā bērnudārza grupiņā. Es 
zinu, ka bērni Ingunai bija visvissvarīgākie, – mīlestība, bezgalīgs mātišķums, gādība, 
lepnums par viņu sasniegumiem un interese par viņiem. Līdz pat pēdējam elpas vilcienam. 

Tāpēc visdziļākā līdzjūtība jums, mani mīļie Katrīna, Jurģi un Jēkab Aleksandr! 
Daiga Bitiniece

Sarmīte Segliņa, Kuldīgas no-
vada sociālā dienesta direktore 

Ar šo gadu sociālajā darbā 
mūsu novadā ir izmaiņas. Pa-
gastos iedzīvotājus pieņem divi 
darbinieki. Viens ir sociālā darba 
speciālists, kurš konsultē par 
trūcīgas vai maznodrošinātas māj-
saimniecības statusa iegūšanu un 
materiālo atbalstu (pabalstiem). 
Otrs – par sociālajiem pakalpo-
jumiem, sniedz atbalstu tādās 
problēmās, kas nav saistītas ar 
materiālu palīdzību.  Ikvienā pa-
gastā katrs sociālais darbinieks 
apmeklētājus pieņem divas dienas 
nedēļā, organizējot to pēc pieraks-
ta. Līdz ar to nodrošināts tas, ka 
četras dienas nedēļā katrā pagastā 
kāds sociālā darba speciālists ir 
pieejams. Ja konsultācija nepie-

ciešama citā dienā, iepriekš var 
vienoties par individuālu tikšanās 
laiku. Katrs speciālists apkalpo 
divus pagastus.

Jaunā kārtība ir saistīta ar to, 
lai starp speciālistiem nodalītu 
profesionālās kompetences un 
atbildību – pakalpojumus un palī-
dzību. Izmaiņas Kuldīgas novadā 
pakāpeniski ieviestas jau agrāk. 
Šāds sociālā darba modelis ir ne-
pieciešams tam, lai pagastu iedzī-
votāji saņemtu kvalitatīvāku, viņu 
vajadzībām atbilstošu sociālo 
atbalstu, bet sociālie darbinieki 
varētu specializēties, pilnveidot 
zināšanas konkrētajā jomā un 
sniegt profesionālu atbalstu. 

Specializācija pa jomām ļauj 
ieviest tādas atbalsta aktivitātes, 
kas vērstas uz problēmu cēloņu 
novēršanu un sociālo gadījumu 

risināšanu. Savukārt iepriekšējais 
pieraksts ir svarīgs tāpēc, lai spe-
ciālists var ieplānot konsultācijas 
ilgumu un klientam nebūtu lieki 
jāgaida, kā arī tamdēļ, lai ievērotu 
epidemioloģiskās prasības un ie-
dzīvotāji nepulcētos vienviet. Pie-
raksts arī veicina konfidencialitāti, 
un konsultācija var noritēt labāk.

Pandēmijas laikā sociālais 
darbs sabiedrībā kļuvis vēl nozī-
mīgāks. Aizvien biežāk iedzīvotā-
ji palīdzību lūdz profesionāļiem, 
lai arī attālināti risinātu dažādas 
problēmas. Īpaši krīzes situācijās 
nozīmīga ir sociālo darbinieku 
loma mazajās kopienās, sniedzot 
informatīvu un praktisku palīdzī-
bu. Tā tiek mazināta iedzīvotāju 
trauksme, tiek palīdzēts izolētiem, 
vientuļiem cilvēkiem un tiem, 
kuriem ir grūtības situāciju izprast 

un atbilstoši reaģēt. 
Vēl viena no sociālā darba me-

todēm ir dažādu grupu aktivitātes: 
tiek organizētas sociālo prasmju 
darbnīcas un mācības vecākiem 
bērnu emocionālajā audzināša-
nā. Pandēmijas laikā nodarbī-
bas notiek attālināti, izmantojot 
tiešsaistes rīku Zoom. Atbalsta 
grupām ir atšķirīgas programmas 
ar dažādiem mērķiem, bet vienots 
rehabilitējošais efekts – palīdzēt 
cilvēkam justies atbalstītam, uz-
zināt citu pieredzi un parādīt, ka 
arī citi saskaras ar tādām pašām 
vai līdzīgām problēmām, jo tas 
rada drošību.

Arī pēc Covid-19 dēļ ieviestās 
ārkārtējās situācijas atcelšanas 
Kuldīgas novada sociālais die-
nests, ievērojot valstī noteiktās 
epidemioloģiskās prasības, darbī-

bu turpina, taču lūdz iedzīvotājus 
saziņai ar sociālajiem darbi-
niekiem pēc iespējas izmantot 
attālinātās formas: zvanīt pa 
telefonu, rakstīt e-pastā un popu-
lārās, klientiem pieejamās saziņas 
vietnēs.

Atgādinām, ka iesniegumus 
var iesniegt arī elektroniski, pa-
rakstītus tos ieskenējot un sūtot 
e-pastā: soc.dienests@kuldiga.lv.                                                                  
Dokumentus un sociālās palī-
dzības vai pakalpojumu piepra-
sījumus klienti var atstāt pasta 
kastītēs Kuldīgā, Dzirnavu ielā 9,                                                       
vai pagastu pārvaldēs. Tāpat tos 
var nosūtīt ar portāla Latvija.lv 
starpniecību.

Kuldīgas novada sociālo dar-
binieku saziņas informāciju var 
iegūt dienesta mājaslapā: https://
socialais.kuldiga.lv/kontakti.

Lai atbalsts ir cilvēkiem tuvāk

pieminot



Piektdiena, 2021. gada 23. aprīlis
viedokļi. komentāri

3

Ineses Slūkas zīmējumsNUmura citāts

Lasītājs sašutis

aktuālais jautājums

Vai šogad piedalīsieties Lielajā talkā? Vai darāt to katru gadu?

Dāvis Avdjukevičs, students:
– Vairāk talkoju savā sētā un pie 

vecvecākiem laukos. Iznāk darboties 
gan pavasarī, gan rudenī. Organizētās 
talkās piedalījos ar ģimeni – gājām gar 
Ventu un gar sporta halli. Bija diezgan 
sakoptas vietas, piemēram, gājēju ceļš, 

bet citur samēslots daudz, vairāk krūmos. Šogad 
braukšu uz laukiem – tur vajadzēs apzāģēt krūmus un 
novākt ganības. Būs, ko pastrādāt. Mežos redzēts, ka 
ir daudz piemēslots, bet pilsēta kopumā tīra. Ir vietas, 
kur apgrozās vairāk jauniešu, un tur piemēslots ar 
visādām alkohola pudelēm. 

Katrīna Blaua, Elisas Rudzītes foto

Lilija Baukše, pensionāre:
– Par talku man ir dalītas 

jūtas. Katram sava māja, sēta un 
apkārtne jākopj pašam. Ir cil-
vēki, kuri to grib, bet nespēj –                                                                 
tā ir pavisam cita lieta. Bet es 
nepieņemu mežu, grāvju, pilsē-

tu tīrīšanu tikai tāpēc, ka kāds cits piemēslojis. 
Kāpēc man jātīra tas, ko piegružojis cits? Esmu 
masveida talkās vākusi tādas vietas, kur daudz 
cilvēku neapgrozās. Domāju, ka mežā mēslo 
atsevišķa cilvēku grupa. Par daudz mēslojam, un 
par daudz arī uzspiežam, ka visu vajag savākt. 
Labāk uzreiz skandināt, ka nevajag piemēslot. 
Latvija nav tā netīrākā valsts, tomēr meži un lau-
ki ir problemātiski. Skolotāji var bērnus mācīt, 
bet, ja viņi diendienā to neredz ģimenē, cits to 
neiemācīs. Uzskats, ka var tak papīrīti nomest, 
jo apkopēja savāks, ir briesmīgs, jo apkopēja nav 
tam domāta. Cilvēki, kas tā dara, ir bezkaunīgi. 

Mārīte Lagzdiņa, pensionāre:
– Kādreiz talkoju, bet, ja tur, kur es 

esmu notīrījusi un sagrābusi, pēc pāris 
dienām atkal ir piecūkots, tad mans 
darbs tur šķiet bezjēdzīgs. Par kādu 
kultūru varam runāt, ja visas mežmalas 
samestas ar gružiem, ja vēl visu lauž 

un plēš? Kad gāju talkās, to organizēja darbavieta, 
parasti sestdienās. Sakopām apkārtni ap veco slimnīcu, 
krūmus, grābām lapas, vācām arī suņu kakas. Un tad 
gāju uz mājām talkot savā sētā. Daudzdzīvokļu mājā 
darba daudz. Neesmu redzējusi, ka suņu īpašnieki aiz 
mīluļiem savāktu. Ja man būtu suns un man tā kaka 
būtu jānes līdz tuvākajai miskastei, es nejustos īsti 
patīkami. Maz ir to atkritumu kastu. Kuldīgas centrs 
un mazās ielas ir sakoptas, bet meži un vietas ārpus 
centra šķiet piemēsloti. Es otra drazas vākt negrasos. 

Ainārs Goldmanis, jūrnieks:
– Liepājā talkojam katru gadu. Ir 

daudz, ko vākt. Tagad mazāk, jo leišu 
pie mums vairs nav. Pārsvarā viņi ir 
tie lielākie mēslotāji, īpaši tie, kuri 
copē. Atstāj visu, ko paņēmuši līdzi: 
zivju kārbas, plastmasas maisiņus. 

Neviens jau arī nekontrolē – ja to darītu, varbūt tādi 
gadījumi nebūtu. Latvieši kaut ko aizved un izgāž 
mežos – ir arī tādi cilvēki. Ir gadījies redzēt pat klo-
zetpodus, bet reti.

Inta Goldmane, medicīnas 
darbiniece:

– Esmu talkojusi organizētās 
grupās. Mēs diezgan regulāri, ar 
vīru staigājot gar jūras krastu, ņe-
mam līdzi maisiņus un savācam, 
ko redzam. Latviešiem tīrības 

kultūra ir kā jau visiem, man šķiet. Lietuvieši 
mūsu zemē izturas cūciskāk, jo varbūt viņiem 
šķiet, ka ciemos tā var darīt. Es tā nedaru ne Lat-
vijā, ne citās zemēs, jo negribētu, ka kāds atbrauc 
pie manis un sāk piemēslot. 

Krista Zandere, mamma:
– Talkās nepiedalos, jo laikam 

nav kompānijas, ar ko to darīt, 
un vienai negribas. Pēdējo reizi 
to darīju skolas gados ar klasi. 
Talkojām pa vecpilsētu. Pēdējos 
gados nav iznācis, kaut kopumā 

šķiet, ka Kuldīga ir diezgan sakopta. Pie mis-
kastēm, protams, viss ir samētāts, bet lielākoties 
gružus apkārt neesmu redzējusi. 

Kraujot baļķus, sabojā ielu

Lasītājs neapmierināts

Kuldīdzniece sūdzas, ka tā 
sauktais Vējiņa parks (vecie 
kapi starp Liepājas un Parka 
ielu) ir kā sabiedriskā tualete –                                 
dabiskās vajadzības tur ne 
tikai dzērāji vien nokārtojot 
pat gaišā dienas laikā. Vajagot 
izzāģēt krūmus, tad tā nebūtu, 
jo klajā vietā cilvēki kautrētos.

Kuldīgas komunālo pakal-
pojumu zaļumsaimniecības va-

dītāja Dzintra Strazda atbild, 
ka šis parks tiek regulāri kopts. 
Nevajadzīgais ir izzāģēts, atstāti 
ziedošie krūmi, kur putniem ap-
mesties un pilsētai būtu zaļā rota. 
Visu jau nevarot pārvērst par 
tuksnesi. Bet par nepiedienīgām 
rīcībām sabiedriskā vietā jāziņo 
pašvaldības policijai (patruļas 
tālr. 28881288).

Daina Tāfelberga

Kurzemnieka redakcija saņē-
musi vairāku mūsu lasītāju 
jautājumus par nedēļas no-
galēs acīmredzamo tūristu 
pieplūdumu Kuldīgā.

„Vai un kā iebraucēji tiek kon-
trolēti? Kad ir labs laiks, pilsētā 
to ir pilns, un nereti redzams, 
ka viņi neievēro distanci, staigā 
baros. Jūs paši zināt, kā mums 
te pilsētā ir ar Covid-19 statis-
tiku. Kur tā rodas? Protams, no 
iebraucējiem,” uzskata uztrauktā 
Veltas kundze.

Kuldīgas novada domes pār-
stāve Kristīne Duļbinska skaid-
ro, ka publiski pasākumi netiek 
rīkoti un apmeklētāju piesaistei 
pašvaldība neko nedarot, taču 
Kuldīga arī šajā pavasarī Lat-
vijas iedzīvotājiem ir iecienīts 
brīvdienu galamērķis. Daudzus 
interesējot vimbas, kas nārsta 
ceļā ik pavasari cenšas pārvarēt 
Ventas rumbu. 

To pašu saka Kuldīgas aktī-
vās atpūtas centra vadītāja Jana 
Bergmane, proti, cilvēki netiek 
speciāli aicināti, un centrs nespēj 
tūrisma plūsmu kontrolēt. 

Pašvaldības policijas vecākais 
inspektors Dzintars Pakalns teic, 
ka ne pašvaldībai, ne tās polici-
jai neesot tiesību apmeklētājus 
ierobežot. Kārtības sargi arī brīv-
dienās regulāri dodas patruļās un 

kontrolē, vai transportlīdzekļi ir 
novietoti pēc noteikumiem, kā 
arī skatās, lai nenotiktu pulcē-
šanās. Aizvadītajās brīvdienās 
situācija nav bijusi kritiska, lai 
gan viesu bijis daudz. 

Siltajā laikā policisti patruļā 
devušies kājām, bet mēdzot 
izmantot arī velosipēdus. Vis-
vairāk pārkāpumu bijis par auto 
novietošanu, jo stāvlaukumā pie 
kafejnīcas Pīlādzītis atbraucēji 
nav ievērojuši ceļazīmes, tā 
apgrūtinot apgriešanos tūristu 
vilcieniņam Ludis. Daudz au-
tomašīnu bijis arī Stendes ielā. 
Vairākiem atpūtniekiem izteikts 
brīdinājums. 

Tā kā joprojām nav atļauts 
strādāt kafejnīcu terasēm, daudzi 
iegādāto ēdienu uzreiz notiesā 
Rātslaukumā vai citviet, kur vien 
var atrast vietu, lai apsēstos. Tā 
kā ēdiens tiek fasēts vienreizlie-
tojamos traukos, pirms divām 
nedēļām brīvdienās atkritumu 
daudzums Rātslaukumā ievēro-
jami pieaudzis. Uz to reaģējot, 
Kuldīgas komunālie pakalpo-
jumi tur nolikuši papildu tvert-
nes, un no tuvējiem ēdināšanas 
uzņēmumiem par to saņemta 
pateicība. 

Alberts Dinters, 
Jānis Siliņš

Kāds kuldīdznieks pauž sa-
šutumu, ieraugot, ka Meistaru 
iela ir ļoti netīra – piegružota 
ar koku mizām – un ka pie 
uzņēmuma Stiga RM sabojāts 
akmens bruģis pie ietves, iz-
braukāts zāliens, baļķu krautu-
ve izveidota daļēji arī uz ietves.

Uzņēmuma Stiga RM pārstāvis 
Jānis Osis skaidro, ka tā teritorijā 
tiek ierīkots laukums baļķu no-
vietošanai, tādēļ kokmateriāli uz 
laiku novietoti pie ietves. J.Osis 
atzīst, ka darba izpildījums nav 
labs – zāliens un bruģis ir sabo-
jāts, bet postījumi īsā laikā tikšot 
novērsti un vieta sakārtota.

Arī pašvaldības policijā sa-
ņemts ziņojums par Meistaru ielā 
izdarīto, un vecākais inspektors 
Dzintars Pakalns apstiprina, ka si-
tuācija tiek izskatīta. No uzņēmu-
ma tiekot gaidīts paskaidrojums.

Kurzemnieks iepriekš rakstījis, 
ka Eiropas atbalstītā pašvaldības 
projektā 2017. gadā Meistaru 
iela tika uzbūvēta tikpat kā no 

„Pandēmijas sākumā sāku iet pastaigās kopā ar draudzeni 
Ingu. Mums ir vienalga, vai lietus vai sniegs. Paņemam 
lietussargus, saģērbjamies un ejam. Viena otru pamudinām. 
Vienā reizē noejam no desmit līdz 20 kilometriem, bieži arī 
vairāk. Pagājušajā gadā nostaigājām ap 800 kilometriem,” 
saka Jolanta Priedniece. 

Uzvedas nepiedienīgi

MUMS ZVANA

Vai tūristi apdraud 
kuldīdznieku veselību?

Kokmateriālu izkraušanas laikā Meistaru ielā sabojātais bruģis un zāliens 
tikšot salabots un uz ietves daļēji novietotie baļķi – novākti.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

jauna. Kopā ar Dārzniecības un 
Siltumnīcu ielas  pārbūvi teju 
divu miljonu eiro vērtais projekts 

uzlaboja piekļuvi apkārtnei, kurā 
darbojas vairāki uzņēmumi.
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aktualitātes

Ziņo Valsts policija

Piekabe atkabinās, vieglais auto 
notriec mopēdistu 
Sagatavoja Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

20. aprīlī neilgi pēc trijiem 
dienā Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests (VUGD) 
saņēma izsaukumu uz Padures 
pagastu, kur pēc sākotnējās 
informācijas dega pērnā zāle, 
bet konstatēts, ka mežā deg 
kūla un jaunaudze.

Kā informēja VUGD pār-
stāve Irita Slavinska, dzēšanu 
apgrūtinājusi strauja liesmas 
izplatība un stiprs piedūmojums. 
Kurzemnieks novēroja, ka vis-
pirms tur strādāja viena VUGD 
autocisterna, pēcāk piesaistītas 
vēl divas: viena no Kuldīgas 
daļas, otra no Alsungas. Bija 
konteinervedējs ar ūdeni un 
kvadracikls no Ventspils daļas. 
Strādāja 11 VUGD darbinieku, 
pēc laika palīgā nāca 15  Valsts 
meža dienesta darbinieku ar trīs 
autocisternām un trīs automa-
šīnām.

Neilgi pēc septiņiem vakarā 
ugunsgrēks lokalizēts. Izdeguši 
7 ha kūlas un 7,66 ha meža. 
Ugunsnelaime izcēlās īpašumā 
Līlavas. Tā saimniece Līga 
Melne pastāstīja, ka ugunsgrēks, 
visticamāk, sācies, aizdegoties 
pērnajai zālei Ventas krastā un 
pārmetoties uz mežu. Klātienē 
bija redzams, ka vējš liesmas 
strauji dzina pa meža zemse-
dzi un uz mazajām eglītēm. 

19. aprīlī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 
dienesta (VUGD) darbinieki Kuldīgas un Skrun-
das novadā steidza uz trim kūlas ugunsgrēkiem. 
Bet 17. aprīlī Kuldīgā, Sakņu un Atpūtas ielas 
krustojumā, zāli aizdedzinājis kāds vīrietis.

Padurē pērnā zāle dega 5000 m2, un uz notikuma 
vietu nācās traukties divām dzēsēju automašīnām. 
Pāris stundu pēc tam ugunsdzēsēji devās uz Virkas 
ielu, bet tur degšana ātri likvidēta, Kurzemniekam 
pastāstīja VUGD pārstāve Irita Slavinska. Vēl kūla 
mūspusē degusi Rudbāržu pagastā 1,5 hektāros.

Kūla svilināta arī 17. aprīlī Kuldīgā, Sakņu un 
Atpūtas ielas krustojumā. Uz turieni izsaukta Valsts 

policija. Likumsargi noskaidroja, ka tuvējā mājā 
ciemojies kāds vīrietis, un iemītnieki tieši pēc viņa 
aiziešanas konstatējuši, ka krustojumā aizdedzināta 
kūla, ko mājinieki pašu spēkiem nodzēsuši. VP 
pieņēma paskaidrojumu no iedzīvotājiem un arī 
no vīrieša, kurš tiek turēts aizdomās. Viņš pats 
nenoliedz, ka pērno zāli ir dedzinājis. Saskaņā ar 
Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumu par kūlas 
dedzināšanu naudas sods fiziskajai personai ir no 
280 līdz 700 eiro. Lietas materiāli nosūtīti Kuldīgas 
novada domes administratīvajai komisijai. 

Alberta Dintera 
teksts un foto

Kuldīgas novada domes vē-
lēšanām 5. jūnijā pieteikušās 
sešas partijas. Atšķirībā no 
iepriekšējās reizes šogad vēlē-
šanu zīmēs tiks nodrukāts tas 
kandidātu saraksta numurs, 
kurš noteikts izlozē. 

Kā informē novada vēlēšanu 
komisijas sekretāre Ina Firsova, 
izloze notikusi arī Kuldīgā. Ar               
1. numuru būs Jaunā konservatīvā 

partija, 2. – Nacionālā apvienība 
Visu Latvijai – Tēvzemei un brī-
vībai/LNNK, 3. – Kuldīgas nova-
dam; 4. – KPV LV; 5. – Latvijas 
attīstībai, 6. – Zaļo un Zemnieku 
savienība. 

Par norisi vairāk var uzzināt 
pa Centrālās vēlēšanu komisijas 
tālr. 67049999 katru dienu no 9.00 
līdz 20.00.

Kuldīgas novadā bērnudārzi 
šovasar tiks slēgti uz divām 
nedēļām katrs savā laikā.  

Tā nospriedusi apvienotā so-
ciālo, izglītības un kultūras lietu 
un attīstības komiteja, bet lēmums 
vēl jāapstiprina domes sēdē.

Izglītības nodaļas vadītājas 
vietniece Lilita Mačtama infor-
mēja: sākumā plānots, ka pilsētas 
bērnudārzi strādās visu vasaru, 
taču sarunās ar iestāžu vadību 
atklājies, ka tad nevarēs skolotā-
jām nodrošināt atvaļinājumu. Pēc 
vadītāju ierosinājuma sarīkota 
vecāku aptauja, kurš ir tas laiks, 
kad viņi nestrādās un varēs bērnus 

mājās pieskatīt paši. Tā nolemts 
bērnudārzus slēgt katru savā 
laikā uz divām nedēļām. Šovasar 
nevarēs kā iepriekš mazos vest 
uz citu iestādi – epidemioloģiskā 
situācija to neļauj. 

Plānots, ka Ābelīte būs slēgta 
no 5. līdz 18. jūlijam, Bitīte – no 
19. jūlija līdz 1. augustam, Cīru-
lītis – no 2.  līdz 15. augustam. 
Vecāki par to tiks laikus brīdināti.

Līdzīga vecāku aptauja notiek 
laukos, kur ir rotaļu grupas. Paš-
reiz izskatās, ka tur tās darbosies 
visu vasaru.

Daina Tāfelberga

Padurē izdeg mežs, nodeg šķūnis

Ugunsgrēka vieta arī tuvākajās 
dienās tiks apskatīta, lai novērstu 
slēpti gruzdošo vietu atkārtotu 
aizdegšanos.

Vēl 20. aprīlī pēc 12.00 sa-
ņemts izsaukums uz Padures 
pagastu, kur dedzis šķūnis, arī 
krūmi un kūla (2000 m2). Visti-
camāk, tieši kūlas dēļ nodegusi 
ēka. Degšana likvidēta ap 13.30. 
Šajā dienā kūla svilusi arī Laidu 
pagastā (5000 m2). 

Bez zāles svilināšanas ne-
iztika arī 21. aprīlī. Tā jau 
atkal degusi Padurē – 0,5 ha 

pie Nabes ezera – un Kuldīgā,                                                                
Dārzniecības ielā (300 m2).

VUGD atgādina: par uguns-
drošības prasību neievērošanu, 
tajā skaitā īpašuma nesakopšanu, 
kuras dēļ iespējama kūlas degšana, 
var izteikt brīdinājumu vai uzlikt 
naudas sodu: fiziskajai personai 
no sešām līdz 56 naudas soda 
vienībām, juridiskajai – no 56 līdz 
280. Viena vienība ir pieci eiro. 
Tādējādi fiziskajai personai sods ir 
no 30 līdz 280 eiro, juridiskajai –                                                                             
no 280 līdz 1400 eiro.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Mežos jau ir tik sausi, ka liesmas izplatās ļoti ātri. Pateicoties ugunsdzēsēju, 
Valsts meža dienesta un brīvprātīgo darbam, Padures Līlavu mežā liesmas 
nenodarīja vēl lielāku postu.

Noķer kūlas 
svilinātāju

Visplašākais ugunsgrēks Kuldīgas apkaimē pirmdien izcēlās Padurē, kur dega 5000 m2 pērnās zāles. Lai to nodzēstu, 
bija nepieciešamas divas VUGD ekipāžas.

Kā bērnudārzi strādās 
vasarā

Zināmi kārtas numuri vēlēšanās

No 15. līdz 22. aprīlim Kuldī-
gas iecirknī sākti četri adminis-
tratīvā pārkāpuma procesi: divi –                                                                    
par transportlīdzekļa vadīšanu 
reibumā, viens – par ceļu satik-
smes negadījumu, viens – vīrietim 
reibumā par kūlas aizdedzināšanu 
pie mājām. Pēdējais materiāls 
nodots Kuldīgas novada domes 
administratīvajai komisijai. 

Ceļu satiksmes negadījumā 
20. aprīlī konstatēts, ka vīrietis 
brauca ar auto Scania un nebija 
nodrošinājis sakabi pret atvērša-
nos, tāpēc atkabinājās piekabe, 
kas nobrauca no ceļa un ietriecās 
metāla barjerā. 

Sākts kriminālprocess par sa-
tiksmes negadījumu, kurā kāds 
cilvēks cietis. Sākotnējā infor-
mācija liecina, ka sieviete ar 
automašīnu Volvo Kuldīgā brauca 
pa Dzirnavu ielu un krustojumā 
ar Mucenieku ielu nedeva ceļu 
mopēdam, ar ko brauca vīrietis, –                                                                
notika sadursme. Vīrietis ar vai-
rākiem sasitumiem un, iespējams, 
lūzumiem nogādāts slimnīcā. 

Tāpat sākti kriminālprocesi par 
miesas bojājumiem, kas vīrietim 
nodarīti sadzīves konfliktā, par 
mežā nelikumīgi nozāģētiem ko-
kiem un par ugunsgrēku Kuldīgā, 
kurā nodega šķūnis. 

No 7. aprīļa Kuldīgas vi-
dusskolās 12. klases atgriezās 
klātienē un divas dienas ne-
dēļā apmeklēja stundas tajos 
priekšmetos, kuros notiks ek-
sāmeni. Taču Kuldīgas Centra 
vidusskolā kopš 19. aprīļa šīs 
mācības pārtrauktas. Tomēr 
labo darbu diena ir notikusi.

Piektdienas, 16. aprīļa, rītā sko-
la informēta, ka kādas 12. klases 
audzēknes mamma saslimusi ar 
Covid-19. Sekretāre Arita Kār-
kliņa skaidro, ka skolēni pēdējo 
reizi tikušies dienu iepriekš klā-
tienes mācībās: „Visa 12. klase 
14 dienas atradīsies karantīnā. Ja 
pēc tam neparādīsies simptomi un 
testa rezultāti būs pozitīvi, ceram, 

ka jaunieši varēs atgriezties.” 
Tā kā pulcēšanās un līdz ar to 

kopīga pavasara talka nav atļauta, 
21. aprīlī notikusi attālināta labo 
darbu diena, kad visu klašu au-
dzēkņi un skolotāji tika aicināti 
kaut ko sakopt: „Tie varēja būt 
jebkādi darbi, kaut vai sakārtot 
istabu, palīdzēt vecākiem mājas 
darbos, uzpost sētu vai salasīt 
atkritumus tuvējā apkārtnē. Tā 
ir iespēja nedaudz atrauties no 
viedierīcēm, kas tiek izmantotas 
daudz. Skolēni aicināti fotogrā-
fijas iesūtīt klases audzinātājai, 
parādot paveikto, un piektdien 
audzināšanas stundā to prezen-
tēt.” 

Elisa Rudzīte

Karantīna un labie darbi
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Alberta Dintera teksts un foto

N.Sproģis stāsta: lai arī trase te bijusi iepriekš, oficiāla darbība sākta pēc tam, 
kad ar pagasta pārvaldi noslēgts apsaimniekošanas līgums. Pats viņš ar motosportu 
aizrāvies bērnībā, pēc tam – ar citiem sporta veidiem, un nu motocikla vadīšanas 
prasmes sporta trasē apgūst dēls Kristers.

Uzturēšana notiekot lēnu garu – veidojot mototrasi, te saimnieko gan Normunds, 
gan viņa domubiedrs Ojārs Šteins no motokluba MX Kursa. Trasi ir iecienījuši 
sportisti gan no tuvākiem novadiem, gan tālākām Latvijas vietām, kā Ikšķiles un 
Ogres. Viens no Latvijā zināmajiem motosportistiem Mairis Pumpurs uz šejieni 
braucot regulāri, jo viņam šī vieta patīkot. Trase ir grūta, jo vietām smilšaina, 
vietām mālaina un ar ļoti daudziem elementiem: līkumiem, kalniem. Pieprasījums 
esot rudenī un pavasarī, jo specifika ir tāda, ka te var sākt trenēties jau tad, kad 
citur vēl vai joprojām zeme ir slapja. Aizvadītā ziema izdevusies izcila, jo nav bijis 
liela sala, līdz ar to Siliņu karjera trase bijusi izbraucama no rudens līdz pavasarim. 
Pašlaik tā tiek saīsināta, bet tās pilnais garums ar četriem pakalniem ir 2,3 km. 

N.Sproģis atzīst: trases iekārtošanā jāiegulda mežonīgs darbs. Visu viņš dara par 
savu naudu – gan uztur šo vietu, gan iegādājas tehniku, jo sponsoru nav. Normunds 
spriež, ka varētu mēģināt tos atrast un, iespējams, nākotnē pat rīkot sacensības, 
bet ir vairāki nosacījumi. Tad jāizbūvē vieta, kur atrasties tiesnešiem, jāierīko 
trases laistīšanas iekārtas sausajam laikam, jāizpilda vēl virkne noteikumu, bet 
pašlaik pandēmijas dēļ jau nav skaidrs, kad sacensības varētu normāli atsākties. 

Normunds atzīst, ka Covid-19 gads uz trases darbību nekādu iespaidu nav atstā-
jis, jo te viss notiek svaigā gaisā, meža vidū. Lai kā nebūtu, šīs vietas apsaimnie-
kotājs nākotnē raugās pozitīvi un cer, ka reiz te varētu notikt nelielas sacensības.

Šajā gadā Kurmāles pagastā iecerēti vairāki lieli darbi. 
Starp darāmajiem pagasta pārvaldes vadītāja Dace Gūtmane min to, ka Vilgālē tiks 

atjaunota brīvdabas estrādes siena, kas ir sliktā stāvoklī. Novada pašvaldība šogad 
ierīkos astoņus bērnu laukumus: pieci būs Kuldīgā, trīs – pagastos. Viens tiks veidots 
Priedainē pie Priežu mājām. Tur atrodas skaists laukums, ko pagasts nupat ieguvis 
savā īpašumā, un tur taps rotaļu laukums, jo līdz šim Priedainē ar to bijušas problēmas.

Nu jau trīs gadus Kurmāle saņem papildu finansējumu lauku ceļu uzturēšanai. 
Šogad Priedainē Rūpnīcas ceļā no Liepu alejas līdz Krauļiem notiks dubultā virsmas 
apstrāde, un to darīs SIA Saldus ceļinieks. Uzlabojumus piedzīvos arī Dārzu ceļš. 

D.Gūtmane uzsver: jā, sākotnēji vietām, iespējams, būs jāpacieš pagaidu neērtības, 
jo šāda apjoma darbi prasa smagās tehnikas iesaistīšanu, bet rezultāts pēcāk priecēs. 

Tāpat šogad iecerēts, ka Kuldīgas siltumtīkli mainīs daļu no Priedaines siltumtrases.

Pagastu bibliotēkās sākta gatavošanās interaktīvai izstādei, ko interesenti varēs 
apskatīt rudenī. Tēma – kolhozi. Gan Priedaines, gan Vilgāles bibliotēkā ir sākts 
vākt materiālus.

Kā Kurzemniekam stāsta Priedaines bibliotēkas vadītāja Alise Uča, viņu ieinteresē-
juši fakti par kolhozu Traktorists, kas Kuldīgas rajona Kurmāles ciemā darbojies līdz                    
1974. gadam, kad tas pievienots sovhozam Vilgāle. Informācijas nav daudz, tamdēļ, lai 
izstādi varētu papildināt, bibliotēkas vadītāja aicina atsaukties ikvienu, kurš šajā kolho-
zā ir strādājis un kuram no tiem laikiem varētu būt saglabājušās fotogrāfijas. Līdz šim 
informācija iegūta no interneta vietnēm, laikrakstu ziņām. Var zvanīt uz bibliotēku pa 
tālruni 27886267 vai rakstīt e-pastā: priedaine.biblioteka@kuldiga.lv.

Tāds pats darbs aizsākts Vilgālē. Tur bibliotēka veido virtuālo izstādi par padomju 
saimniecības Vilgāle nozari – putnkopību. Arī tās puses iedzīvotāji, kuriem  saglabājušās 
fotogrāfijas, apbalvojumi par darbu, pieraksti vai atmiņu stāsti par šo laiku, aicināti ar 
to padalīties, tādējādi pilnveidojot izstādi. Materiāli tiks nokopēti – bibliotēkā tie netiks 
paturēti. Vairāk var uzzināt, zvanot vai rakstot Vilgāles bibliotēkas vadītājai Žannai 
Rossinskai: tālr. 29447836, e-pasts: vilgale.biblioteka@kuldiga.lv.

Estrāde, siltumtrase, ceļi, 
spēļu laukums

Aicina atsaukties kolhozniekus

Mototrase gaida arī sacensības
Kurmāles pagasta karjerā Siliņi gadu saimnieko uzņēmējs Normunds Sproģis, kurš tajā izveidojis un apsaimnie-
ko treniņu trasi motociklistiem.

Siliņus iecienījuši tie motosportisti, 
kuriem patīk smagas trases: smilts, 
māls, virāžas un kalni. Kurzemnieks 
novēroja, kā tur trenējas Ventspils 
kluba Rodeo motobraucēji.

Lai trasi uzturētu pienācīgā kārtībā, 
ieguldīts gan pašu darbs, gan nauda, 
jo tehniku, ar ko zemi līdzināt, neviens 
par baltu velti nedod.
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Kurzemnieks jau tradicionāli stāsta par tiem, kuri šogad beigs vidusskolu. 

Jauns un talantīgs
Jānis Siliņš, Rodrigo Gruntmaņa arhīva foto

Rodrigo beidzis Kuldīgas Centra 
vidusskolu, un priekšā bijusi 
izvēle starp augstskolām Rīgā un 
Liepājā. Pēc sarunas ar vecākiem, 
izprotot finansiālās iespējas, viņš 
iestājies Liepājas Universitātes 
Dabas un inženierzinātņu fakul-
tātes programmā Mehatronika. 
Bet tagad maģistrantūrā trīs gadus 
apgūst informācijas tehnoloģi-
jas. Papildus jaunietis Liepājas 
Universitātē strādā. Viņa sapnis 
ir modelēt 3D jeb trīs dimensiju 
priekšmetus.

Ideju ģenerēšana
„Starptautiskajā izgudrojumu 
un inovāciju izstādē Minox 
piedalījos divas reizes,” stāsta 
R.Gruntmanis. „Pirmajā reizē 
tas bija neliels CNC printeris, ar 
ko var nodrukāt nelielu laukumu, 
bet otrajā reizē mans darbs bija 
CNC frēze. Tāda ļauj viegli izga-
tavot nelielas detaļas, kuras varu 
izmantot prototipu un citu darbu 
izstrādē ar samazinātām izmak-
sām. Šīs frēzes izgatavošana bija 
arī daļa no bakalaura darba. Frēze 
tapa par personīgajiem līdzek-
ļiem, lai tā paliktu manai lieto-
šanai, – izmantojot universitātes 
palīdzību, daļa darba piederētu 
skolai, tādēļ no atbalsta atteicos.”

Var iegūt stipendiju
„Liepājas Universitāte studentiem 
piedāvā dažādas iespējas. Viena 
no tām ir stipendija dažādiem 
projektiem. Izveido pieteikumu, 
aprakstu un tāmi, aizstāvi ideju un 
piedalies konkursā, un komisija 
izlemj, kam atbalstu piešķirt. Dar-
ba izstrādei universitātē ir dažādi 
materiāli. Bet jāatzīst, ka skolas 
prototipu telpā ir tikpat darbarīku, 
cik jebkuram instrumentu kastē 
mājās, – bez rokas darbarīkiem 
un izejmateriāliem nekā elpu 
aizraujoša nav.”

Atšķirīga pieredze
„Studiju programma Mehatro-
nika tagad ļoti mainījusies. Kad 
studēju es, atsevišķi lektori bija 
savā jomā zinoši, bet problēma 
bija iemācīt citiem. Tas savā ziņā 
ir talants, jo visi nevar būt pasnie-
dzēji. Nevar teikt, ka augstskola 
ir laba vai slikta tikai pasniedzēju 
dēļ, – vidi veido arī paši studenti, 
viņu vēlme mācīties. Manuprāt, 
ja esi ieinteresēts un sameklē 
domubiedrus, tad izaugsmes ie-
spējas ir un studijas ir patīkamas. 
Universitātes tēlu veido arī vide – 
dienesta viesnīca bija un joprojām 
ir liela sāpe. Cik cilvēku, tik būs 
viedokļu, bet dažiem pamatojumu 
redzu gan.” 

Durvis vaļā
Rodrigo iesaka: „Ja nav skaidrs, 
ko jaunietis vēlas darīt pēc vi-
dusskolas, var palasīt studiju 
programmu aprakstus vai vien-
kārši pamēģināt kādā uzņēmumā 
pastrādāt, doties Ēnu dienā. Vai 
iestāties kādā uzrunājošā stu-
diju programmā un redzēt, vai 
tā piesaista. Izglītība ir lieta, ko 
var apgūt visu mūžu. Darbam 
jābūt tādam, lai to neuzskata par 
apgrūtinājumu, tai jābūt vietai, 
kurā tu ieej un no kuras izej ar 
smaidu. Padarītajam jārada prieks 
un gandarījums, nevis jādomā tā: 
„Varu par to aizmirst. Beidzot 
tas murgs ir beidzies.” Ja atrod 
vietiņu, kas rada prieku, tad viss 
ir izdevies superīgi!”

Darbs augstskolā
„Es sāku te strādāt kā fizikas la-
borants, ja nemaldos, 2017. gadā.                                                                      
Slodze bija piektā daļa, un laika 
gaitā to man palielināja gandrīz 
uz pilnu. Šobrīd vairāk iesaistos 
projektu nodaļā – rakstu Liepājas 
Universitātei projektus. Darba 
režīms mainījās pandēmijas dēļ. 
Pirms kovida pienākumus izpil-
dīju uz vietas, piemēram, tā bija 
darba vietas un eksperimentu 

sagatavošana, palīdzība studen-
tiem un pasniedzējiem. Tagad 
projektu izstrāde notiek kabinetā. 
To, ko varu paveikt attālināti, daru 
mājās.”

Sākt ar vismazāko
„Visiem ir dienas, kad pamosto-
ties negribas absolūti neko darīt,” 
atzīst Rodrigo. „Pats grūtākais ir 
kādu darbu iesākt. Jāatrod veids, 
kā pārvarēt pašu sākumu un kādu 
darbiņu izdarīt, pieņemsim, saklāt 
gultu vai piekārtot istabu. Kolīdz 
ir kaut kas iesākts, viss pārējais 
aiziet – svarīgi ir spert pirmo soli. 

Citreiz ir labi enerģiju atgūt, 
veltot laiku sev, pievēršoties ho-
bijiem. Doties nelielā ekskursijā, 
pabraukt ar velosipēdu, uzspēlēt 
ģitāru vai noskatīties filmu – tie 
ir veidi, kā es atgūstu enerģiju, 
bet vislabāk ir doties uz kādu 
klusu vietu, iekurt ugunskuru un 
uzcept gaļu.”

„Vietiņa, kurā iederos” 
„Domāju, ka pēc universitātes 
beigšanas varētu strādāt ar mehat-
roniku saistītā uzņēmumā,” spriež 
Rodrigo. „Iespēju ir daudz –                                                   
man piedāvā dažādās vietās, bet 
gan atradīšu jauku vietiņu, kurā 

patiesi iederos. Protams, gribas 
redzēt, kas notiek aiz robežas, 
tādēļ apsveru domu izmantot 
programmu Erasmus. Tomēr es 
tiecos augt tepat Latvijā – šeit ir 
manas mājas!”

Pamudināja skolotājs
„Kuldīgas Centra vidusskolā 
nebiju ne populārākais, ne ap-
celtākais un pats citu apcelšanā 
neiesaistījos. Sekmes man bija 
diezgan labas, bet tās bija dažā-
das – valodas nebija stiprā puse. 
Matemātika un fizika grūtības 
nesagādāja, jo fizikas skolotājs 
Igo Kūlainis mācēja tematā iein-
teresēt. Pateicoties viņa mudinā-
jumam, izvēlējos mehatroniku. 
Skolas laikā brīvos brīžus pava-
dīju pie velosipēda stūres. Pat 
starpbrīžos ar draugiem braukā-
jām pa pilsētu. Riteņbraukšana 
man aizstāja interešu pulciņus, 
tādēļ tajos nedarbojos.”

Kuldīga sauc atpakaļ
Dzimtā pilsēta puiša atmiņās raisa 
emocijas: „Visu mūžu dzīvoju 
Kuldīgā. Nonākot citur, pamanīju, 
ka kaut kā trūkst – Kuldīgas krāsu 
un košuma. Liepājā namu mūri ir 
drūmi pelēcīgi. Visas lielās pilsē-

Tehnoloģijas, kas iedvesmo
„Pēc universitātes es varētu strādāt tādā uzņēmumā, kurā lietot zināšanas par informācijas tehnoloģijām un 
mehatroniku. Tad redzētu, kur tas mani aizved,” saka kuldīdznieks RODRIGO GRUNTMANIS. Pērn starptautiskajā 
izstādē Minox viņš par savu izgudrojumu – CNC jeb datorizētas ciparu vadības frēzi – novērtēts ar sudraba 
medaļu. Iepriekš izstādē piedalījies ar CNC printeri.

tas ir nomācošas. Bērnība gluži 
vai sauc atpakaļ – ar velosipēdu 
braukāties pa Kuldīgas zelta ru-
deni. Ventas rumbas mutuļus nu 
nomainījusi kaiju dziesma un vēju 
šalkas. Vēlme vasarā nopeldēties 
rumbā ir liela – tā šķiet kā ekstra! 
Protams, Liepājā ir jūra, tomēr 
Venta ir mīļāka un ūdens tajā 
siltāks. Man pietrūkst Kuldīgas 
miera un klusuma, jo lielpilsētu 
drūmums ir nomācošs. Kuldīga 
aicina atpakaļ.”

Palīdzēt savai pilsētai
„Ir bijusi doma lekciju vai radošo 
darbnīcu veidā jauniešiem Kuldī-
gā pastāstīt par mehatroniku – bez 
aģitācijas par universitāti. Iespē-
jams, var izveidot pulciņu, kurā 
jauniešus un bērnus ieinteresēt, 
parādot, ka tas nav biedējoši. Ir 
dažādas idejas, kuras nevajag bai-
dīties paust skaļi. Kuldīga ir mana 
dzimtā puse, tādēļ vēlētos tieši šīs 
puses jauniešus mudināt tiekties 
pēc sapņiem, kas sākumā var šķist 
tāli un neiespējami. Katrai pilsētai 
ir iespēja augt dažādos virzienos, 
ņemot piemēru arī no lielākām 
pilsētām, piemēram, Liepājas. 
Ap vēsturisko centru var attīstīt 
dažādu infrastruktūru, padarot 
Kuldīgu un Latviju bagātāku.”

Rodrigo Gruntmanis kādā bākā netālu no Liepājas.

Rodrigo Gruntmanis Portugālē pērn februārī pirms tam, kad Covid-19 skāra 
Eiropu. Penīče ir viena no vispopulārākajām sērfinga vietām Eiropā.

„Cilvēkam var norādīt virzienu līdz 
galapunktam, bet ceļš jāizvēlas pašam, 
jo katrs pasauli izprot citādāk. Svarīgi 

ir nojaust virzienu, kādā pieturā 
arī piestājot. Citi izvēlēsies īsāko un 

vienkāršāko ceļu, citi izmetīs līkumu, lai 
sevi pilnveidotu.”

Rodrigo 2020. gadā:
l starptautiskajā izgudrojumu un inovāciju 
izstādē Minox saņēma sudraba medaļu par 
savu izgudrojumu – CNC frēzi;
l Liepājas Universitātes projektu konkursā 
ieguva finansējumu elektropiedziņas 
automašīnai.

Rodrigo bakalaura darbs – CNC frēze, kas pamatā izgatavota no finiera. 
Tās pamatfunkcija – mazu detaļu izgriešana no citiem materiāliem.                                   
Par minimālām izmaksām tā sniedz precizitāti arī citos projektos.
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Citur tiešām nav labāk kā mājās
Kuldīga un Skrunda ir starp tiem novadiem, kuros pēc ārzemēs pavadītiem gadiem atgriežas daudz cilvēku, 
tostarp veiksmīgi sākot šeit uzņēmējdarbību, liecina Kurzemes plānošanas reģiona informācija par remigrāciju.

Skrundenieces Ilzes Fricsones stāsts par 
aizbraukšanu no Latvijas nav tāds kā vai-
rumam, kuri uz ārzemēm devušies labākas 
dzīves meklējumos.

,,Mans draugs Kristaps Polītis, ar kuru 
kopā studēju šeit, brauca mācīties uz Eindho-
venas Dizaina akadēmiju Nīderlandē, un pēc 
nepilna gada arī es devos turp,” stāsta Ilze. 
,,Domāju studēt, bet sapratu, ka labāk iepazīt 
Nīderlandes kultūru un mazo uzņēmēju darba 
ētiku. Aizbraukšana nebija tāds izmisuma so-
lis kā tām ģimenēm, kas nonākušas finansiālā 
krīzē. Jauniešiem lielākoties ir citādi – viņi 
vēlas mācīties un apgūt plašākus apvāršņus.”

Dažos mēnešos saprata
Pēc sešiem gadiem Ilze ar Kristapu un 

jau diviem bērniņiem atgriezusies Latvijā. 
Varējuši itin labi dzīvot Nīderlandē, taču 
dzīvesbiedram bijušas veselības problēmas, 
kuras nolēmuši ārstēt Latvijā. Uzreiz lidot 
atpakaļ nav drīkstēts, un pēc laika sapratuši, 
ka nemaz nav tik slikti – varbūt pat labāk. Te 
ir radi, draugi, latviešu iecienītie ēdieni, kuru 
svešatnē pietrūcis. Un arī iespējas darboties.

Papīru kalni
Par pirmo laiku Ilze atzīst, ka lielākais 

atbalsts bijis no ģimenes. Mamma iedevusi 
dzīvokli, līdz jaunā ģimene Skrundā atrod 
pastāvīgo mājvietu. Vēl kādu laiku iztikuši 
ar iekrājumiem no Nīderlandes, tāpēc kā re-
patriantiem palīdzību no valsts nav vajadzējis 
lūgt. Atgriešanās bijusi veiksmīga, vienīgi 
traucējusi birokrātija. Bērni dzimuši Nīder-
landē kā Latvijas pilsoņi, un tas dzimšanas 
apliecībās norādīts. Taču vajadzējis teju vai 
karot, lai saņemtu likumīgo ģimenes valsts 
pabalstu. Neskaitāmas izziņas no Nīderlandes 
un to tulkojumi, apliecinājumi no Latvijas 
iestādēm, tostarp par to, ka bērni šeit regulāri 
apmeklēs ārstu arī tad, ja neslimos. Papīru 
kalni, bez kuriem varētu iztikt, bet ierēdņi 
pilda valsts prasības.

Nejuta interesi
Ilze un Kristaps domājuši darbu meklēt 

kādā uzņēmumā vai valsts iestādē. Kā ieteikts, 
pie remigrācijas koordinatoriem interesēju-
šies par darbu un pabalstiem. Atbilde bijusi 
strupa: jāinteresējas Valsts sociālās apdroši-
nāšanas aģentūrā un Nodarbinātības valsts 
aģentūrā. Tas jau pašiem bijis zināms. ,,Mums 
tas likās pretrunā ar aicinājumiem atgriezties –                                                                                 
šķiet, ka vairāk palīdz tiem, kuri ārvalstīs,” 
Ilze norāda. ,,Daudz runāja par remigrāciju, 
valsts palīdzību, bet, kad atgriezāmies, neko 
tādu nejutām. Neviens negaidīja (izņemot 
savējos – aut.), uzskatīja par tādiem kā sveši-
niekiem. Bet gājām ar pozitīvismu, un beigās 
viss notika labi.”

Mazpilsētas priekšrocība
Bērni (trīs un pieci gadi) apmeklē bērnu-

dārzu Skrundā. Nekas nav bijis jāpierāda –                                                                                  
Ilze uzskata, ka tā ir mazpilsētu priekšrocība. 
Rīgā un lielās pilsētās, kur bērnudārzos 
rindas, būtu par lielu naudu jāsūta privātajā 
bērnudārzā vai jāmeklē aukle. Iespējams, 
tas ir viens no iemesliem, kāpēc latvieši no 
ārzemēm atgriežas uz laukiem. Ilzes ģimenei 
svarīga arī daba, svaigs gaiss, nesaspiesta 
dzīves vide. Nīderlandē dzīvojuši blīvi ap-
dzīvotā rajonā.

Sāk drukas biznesu
Nolēmuši darīt to, kas patīk un padodas 

vislabāk. Ilze un Kristaps pievērsušies kopā 
izlolotajai idejai par ikdienas priekšmetu 
radīšanu 3D drukas tehnikā un nodibinājuši 
uzņēmumu TRIK’ Design. Tas ir ģimenes biz-
ness, kurā katram sava loma: Kristaps atbild 
par priekšmetu izstrādi, Ilze – par reklāmu un 
klientu apkalpošanu. Bet bērni ir iedvesmas 
avots, kuri pasviež idejas, kādas lietas varētu 
būt noderīgas un interesantas.

Ar domu par tīru vidi
Kā skaidro uzņēmēja, 3D druka ir 21. gad-                                                                                 

simta ražošanas modelis, ar kuru katrs var 

iegūt sev nepieciešamo objektu, vienlaikus 
sargājot dabu no piesārņojuma. Šīs tehno-
loģijas ideja – klients meklē preci, nevis 
prece klientu, jo pasūtīts sev vajadzīgais un 
tiks izgatavots tieši tāds. Nebūs noliktavu ar 
nevajadzīgām precēm, ko izmest atkritumos. 
Turklāt TRIK’ Design izmanto bioloģisku 
materiālu, kas dabā sadalās, lai pēctečiem 
saglabātu tīru vidi.

Ir vērts
,,Ieguldīts daudz, bet ir tā vērts!” tā uzņē-

mēja. ,,Un mums patīk tas, ko darām. Piepra-
sījums aug. Kad sākās pandēmija, pasūtījumi 
tika atlikti, jo mūsu ražojumi nav pirmās 
nepieciešamības preces. Vēlāk interese atjau-
nojās, arī eksports būtiski pieauga, īpaši no 
ārzemju latviešiem, jo strādājam internetā.”

Saiknes ar mītnes zemi skrundeniekiem 
tikpat kā vairs nav. Kādreizējiem draugiem 
savas ikdienas gaitas. Gribētos aizbraukt 
paskatīties, kas tur jauns, bet ne uz palikšanu. 
Ilzei ir arī paziņas, kas atgriezušies, turklāt 
tieši pandēmijas laikā, strādājot attālināti. 
Interesanti, ka domājuši tikai uz laiku, bet 
nu nolēmuši palikt pavisam. Līdzīgi kā Ilze 
un Kristaps. 

Ilzes Fricsones arhīva foto

Pēc gandrīz 11 gadu prombūtnes Francijā 
Kuldīgas novadā atgriezies un Ēdoles pa-
gastā kempingu vēlas ierīkot Ornets Āķis. 

Ja atceramies, savulaik viņam mūspusē 
piederēja vairāki mobilo tālruņu un aksesuāru 
veikali. Kad 2009. gadā sākās valsts ekono-
miskā krīze, kuldīdznieks zaudējis, kā pats 
saka, nepareizi ieguldīto kapitālu. 

Iemācījās dažādus darbus
Kā izeju Ornets atradis labu darba pie-

dāvājumu ārzemēs, un 2010. gada sākumā 
kopā ar sievu devušies uz Franciju. Tā gan 
vairs nav bijusi tā uzņēmējdarbības joma, 
kurā viņš strādājis šeit: ,,Iemācījos dažādus 
darbus – biju meistars, kas strādā ar rokām, 
privāts šoferis, noderēja pat kuģošanas vadī-
tāja apliecība. Nebija lielas nozīmes, uz kuru 
valsti braukt, jo tajā laikā labu piedāvājumu 
ārzemēs nemaz nebija viegli atrast.”

Tā Ornets vairāk nekā desmit gadus dzī-

vojis Francijas Vidusjūras kūrorta pilsētiņā 
Sentropēzā. Bijusi pat doma būvēt māju tur, 
jo ienākumi pietiekami un kopumā klājies 
labi. Taču mākušas ilgas pēc mājām, radiem 
un draugiem. Pagājušajā vasarā jau pandē-
mijas laikā abi ar sievu pieņēmuši izšķirošo 
lēmumu atgriezties dzimtenē – Kurzemē. 

Tik ātri nenotiek
Tagad uzņēmējs jau īsteno ieceri par kem-

pingu Free Hills Camping Edole. Ar Ēdoli 
saistītas Āķu dzimtas mājas, Ornetam kāda 
vieta netālu iepatikusies, draugs piedāvājis 
nopirkt māju tur, un uzņēmējs tā arī darījis: 
,,Izdevīga vieta, nav tālu jūra. Tūrismā gan 
ir ierobežojumi, bet gan jau beigsies, un 
kempingus tie tik būtiski neskar.”

Ideju atbalstījis Kuldīgas biznesa inku-
bators. Tiek kārtotas formalitātes, lai reģis-
trētu uzņēmējdarbību. Viss nerit raiti, tomēr 
būtiskus šķēršļus uzņēmējs nesaredz. Taču 

vajadzīgs vēl vismaz gads. 
Par valsts repatriācijas programmas palī-

dzību Ornets nav interesējies – neesot bijusi 
vajadzība. Viņaprāt, galvenais ir tas, ka Kul-
dīgas biznesa inkubatorā ideja pirmajā posmā 
atzīta, jo tas mudina to ieviest.

Orneta Āķa arhīva foto

Visvairāk uz dzīvi Kurzemē 
cilvēki atgriezušies Liepājā, 
Ventspilī, Kuldīgā, Skrundā, 
Talsos un Grobiņā.

No 2018. gada marta līdz 
šīgada martam:
• atgriezies 671 cilvēks,
• sazinājušies ar remigrācijas 
koordinatori – 1590,
• sagatavoti personalizēti 
piedāvājumi – 1610,
• varētu atgriezties – 574.

/Kurzemes plānošanas

 reģiona ziņas/

25. maijā starptautiskā tiešsais-
tes pasākumā Darbs un karjera 
Latvijā aicināti piedalīties arī 
tie darba meklētāji, kuri vēlas 
atgriezties mājās.

To rīko Nodarbinātības valsts 
aģentūra un Eiropas nodarbinātī-
bas dienestu tīkls EURES. Darba 
devējiem tā būs iespēja ne vien 
atrast uzņēmumam vajadzīgos 
speciālistus, bet arī starptau-
tiski popularizēt savu biznesu, 
demonstrējot videomateriālus. 
Tiešsaistes darba tirgus ir nozī-
mīgs, lai atrastu uzņēmumam 
tos Latvijas valstspiederīgos 
speciālistus, kuri dzīvo un strādā 
ārvalstīs, bet vēlas atgriezties. 
Darba devēji vien ar datoru 
vai telefonu varēs neklātienē 
satikties un noturēt intervijas 
ar darba meklētājiem no dažā-
dām Eiropas valstīm. Dalība –                                                                        
bez maksas.

Darba devējam Eiropas darba 
dienu platformā www.europe-
anjobdays.eu jāizveido profils, 
jāreģistrējas dalībai tiešsaistes 
pasākumā (https://saite.lv/bJlUj), 
jāpublicē vakances un jāievieto 
uzņēmuma prezentācija. Uzreiz 
pēc reģistrēšanās informācija būs 
jebkur redzama vietnes apmek-
lētājiem, un varēs sākt saņemt 
pretendentu pieteikumus. Savu-
kārt darba meklētājiem platformā 
būs jāreģistrējas, jāievieto CV, 
jāpiesakās vakancei, un pasāku-
ma dienā varēs ar darba devēju 
tikties virtuālā intervijā.

Darba 
devējiem un 
meklētājiem

Pasākums Darbs un karjera 
Latvijā noritēs 25. maijā 
no 14.00 līdz 16.00 Eiropas 
darba dienu platformā 
www.europeanjobdays.eu.

„Francijā nebija slikti: iemācījos dažādus darbus, 
finansiālā situācija un sadzīves apstākļi labi. 
Bet mājas ir mājas, un arī te biznesa idejas var 
attīstīt,” saka kuldīdznieks Ornets Āķis.

Ilgas pēc mājām lika izlemt

Zinātkāres vadīta

Kaut arī skrundenieku ģimenes biznesā iesaistās 
pat bērni, viņi reti fotografējas kopā, jo tas 
nepatīkot. Pagājušās vasaras bilde ir viena no 
pēdējām: tētis Kristaps Polītis ar Rūdolfu un 
mamma Ilze Fricsone ar Teodoru.
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stratēģija, un par to jāinformē ie-
dzīvotāji, lai tie laikus zinātu, kad, 
kuros pagastos kāds ceļa posms 
tiks salabots. Ja gadā sakārtosim 
kaut 10 km to lauku ceļu, kuri ir 
slikti un neizbraucami, uzlabosies 
ekonomiskā situācija, ģimenes 
izvēlēsies savu mājokli būvēt 
laukos, tādējādi attīstot pagastus, 
veicinot jaunu ģimeņu veidošanos 
un spēcīgu saimnieku ienākšanu 
mūsu novadā. 

Pilsētās ielām jābūt noklātām 
ar cieto segumu. Jāatjauno novad-
grāvju sistēma. Rūpīgi jāizvērtē 
gājēju pāreju izvietojums un ielu 
pārredzamība gan no gājēju, gan 
autovadītāju skatpunkta.

Grants ceļi jāapsaimnieko gud-
ri. Jāveicina sadarbība ar zemnie-

politiskā reklāma
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Mēs, Jaunās konservatīvās 
partijas komanda, iestājamies 
par spēcīgu Kuldīgas novadu, 
kuru tā iedzīvotāji ar lepnumu 
var saukt par savām mājām. 
Prioritāte ir cilvēks ar savām 
vēlmēm un vajadzībām. Visam 
novadā ir jābūt pakārtotam ģi-
meņu un citu iedzīvotāju intere-
sēm. Svarīgākais, lai tās justos 
droši un tām būtu mājoklis, 
darbs, izglītība. Pats galvenais –                                                            
nedrīkst pazust izjūta, ka jūs 
esat vienmēr laipni gaidīti savā 
novadā.

Stipras, lielas un lai-
mīgas ģimenes mūsu 
novadā. Ģimenes ir valsts pa-
mats un balsts, tajās aug mūsu ze-
mes nākamie skolotāji, zinātnieki, 
uzņēmēji, politiķi, ārsti, preziden-
ti u.c. Mūsu mērķis ir tāds, lai pēc 
desmit gadiem Kurzemes centrālo 
novadu – Kuldīgas novadu – varē-
tu atpazīt kā vietu, kurā jaunieši ir 
ieguvuši modernu un kvalitatīvu 
izglītību, paaugstinot tās latiņu 
visas Baltijas līmenī, tā attīstot 
inovatīvus uzņēmumus, kas dos 
iespēju mūsu novada iedzīvotā-
jiem straujāk tuvoties Eiropas 
labklājības augstākajam līmenim. 
Pirmais solis: pārskatīt nova-
da budžetu, izvērtējot prioritātes, 
pirmajā vietā liekot cilvēku, nevis 
betonu. Vai 139 tūkstoši eiro, kas 
2020. gadā tika tērēti grieztajiem 
ziediem pašvaldības reprezen-
tācijas pasākumiem, ir adekvāta 
summa? Daļu no šīs naudas var 
novirzīt daudz cēlākam mērķim –                                          
vienreizējam 300 eiro bērna 
piedzimšanas pabalstam novadā 
deklarētajiem vecākiem. Ar to 
pašvaldība pateiksies vecākiem 
par jaunā pilsoņa radīšanu. 

Izglītība. Tā sākas nevis ar 
ābeci, bet ar patstāvības un pir-
mo saskarsmes iemaņu apguvi. 
Uzskatām, ka visiem bērniem no 
pusotra gada vecuma jābūt vietai 
bērnudārzos, lai vecāki varētu 
atgriezties darbā un veicināt mūsu 
ekonomisko izaugsmi. Sertificē-
tas aukles ir pagaidu risinājums –         
tā nedrīkst būt norma. Attīstīsim 
pagastos bērnudārzus ar interešu 
ievirzi (piem., Montesori, Valdor-
fa pedagoģiju) atbilstoši vecāku 
vēlmēm un bērnu talantiem. Lai 
sekmētu bērnu nokļūšanu uz 
pagastu dārziņiem, izstrādāsim 
mobilitātes programmu ceļa iz-
devumu kompensācijai. Ja būs 
iedzīvotāju iniciatīva, darīsim 
visu, lai bērnudārzos atjaunotu 
nakts grupiņas, dodot iespēju 
jaunajiem vecākiem gan aizbraukt 
komandējumā, gan strādāt ārpus 
novada. Absurda ir situācija, ka 
tieši pašiem mazākajiem bērniem 

pašvaldība nemaksā ēdināšanas 
izdevumus izglītības iestādē. Jā-
atbalsta visi tie bērni no pusotra 
gada vecuma, kuri mācās novada 
izglītības iestādēs. Nedrīkst būt 
izņēmumu. Aptuveni 50 eiro, ko 
vecāki maksā par bērnudārzu, ir 
milzu summa tiem, kuri  palikuši 
bez darba vai pelna minimālo 
algu. 

Izglītība svarīga katrai ģime-
nei: gan tām, kuras šeit dzīvo, gan 
tām, kuras Kuldīgas novadā plāno 
savu nākotni. Lai piesaistītu nova-
dam iedzīvotājus, esam par skolu 
saglabāšanu. Latvijā demogrāfis-
kā situācija ir kritiska – iedzīvo-
tāju skaits samazinās. Skatoties uz 
faktiem, mēs saprotam: lai skolas 
saglabātu, stratēģiski jādomā 
par iedzīvotāju labklājību, jo tas 
veicinās cilvēku neizbraukšanu, 
aizbraukušo atgriešanos un jaunu 
ģimeņu ienākšanu. 

Par bērna nākotnes profesiju 
daudzas ģimenes sāk domāt jau 
tad, kad bērni mācās pamatskolā. 
Tādēļ svarīgi, ņemot vērā darba 
tirgus tendences un pieprasītā-
ko profesiju sarakstu, novadā 
nodrošināt spējīgo un zinātkāro 
jauniešu iespējas padziļināti apgūt 
eksaktos mācību priekšmetus, 
lai viņi varētu kļūt par fiziķiem, 
ķīmiķiem, inženieriem, IT speciā-
listiem, arhitektiem, mediķiem. 
Esam par  dažādu atbalsta pasāku-
mu ieviešanu, arī finansiālu – par 
pašvaldības stipendiju piešķirša-
nu, lai jaunieši, kuri grib mācīties 
augstākajās izglītības iestādēs, bet 
kuriem nav tam līdzekļu, to spētu. 
Atgriezušies šie jaunieši dos lielu 
artavu Kuldīgas novada attīstībā, 
veidojot jaunu pieeju. 

Tāpat ļoti būtiska ir profesio-
nālās izglītības attīstība. Tehni-
kuma atrašanās tieši Kuldīgas 
novadā dod lielu pienesumu tā 
izaugsmē, jo teju jebkurā saim-
niecības nozarē ir nepieciešami 
tehniski kvalificēti darbinieki. 
Rudbāržos sāks darboties kadetu 
skola, nākotnē redzam iespēju to 
paplašināt un izveidot arī prog-
rammu profesionālu kārtībsargu 
profesijas apguvei, un tas būtu 
ļoti plats solis pretī kārtībai un 
drošībai novadā un valstī. 

Mobilitāte. Ceļi ir galvenie 
asinsvadi, kas savieno punktus 
A, B un C. Sabiedriskā trans-
porta pieejamībai ir jābūt visā 
novadā darbaspēka mobilitātes 
veicināšanai. Nedrīkst būt tādas 
situācijas, ka kāds ciems vai 
cita apdzīvota vieta paliek bez 
sabiedriskā transporta. Esam par 
labiem ceļiem, kas savieno laukus 
ar pilsētām, mazinot nevienlīdzī-
bu starp centru un nomali. Ceļu 
sakārtošanai jāizstrādā vienota 

kiem un uzņēmējiem, veidojot 
platformu: privātais – pašvaldība.

Jāturpina darbs pie veloceliņu 
un pastaigu taku uzlabošanas un 
izbūves ārpus pilsētām, pakāpe-
niski savienojot novada apdzī-
votās vietas. Jāsavieno Kuldīgas 
veloceliņu tīkls.

 
Mājokļi. Tā Kuldīgā ir sāpīga 
tēma. Vecais dzīvojamais fonds ir 
sevi izsmēlis, jauns nav būvēts. 
Iestājamies par daudzdzīvokļu 
īres namu celtniecību sadarbībā 
ar uzņēmējiem. Pašvaldībai jā-
veicina uzņēmēju vēlme investēt 
namos. Otrs mērķis – sekmēt 
ģimeņu māju būvniecību, iz-
strādājot standarta projektus un 
piedāvājot tos iedzīvotājiem. Ja 
būvē pēc pašvaldības izstrādātā, 
izpaliek projektēšanas izmaksas, 
un tas būs liels atspaids jaunajiem 
censoņiem. Jābūt arī atbalstam, 
lai izveidotu komunikāciju (elek-
trības, ūdensvada, kanalizācijas) 
pieslēgumus pie jauniem ģime-
nes māju apbūves gabaliem, lai 
privātpersonām nebūtu jādomā, 

cik tas maksā un kā to izbūvēt, 
bet ar nosacījumu, ka pēc mājas 
uzcelšanas iedzīvotāji paliek 
deklarēti Kuldīgas novadā vismaz 
desmit gadus.

Uzņēmējdarbība. Tās 
pamatā ir uzņēmīgi cilvēki, kuri 
gatavi riskēt. Tādēļ pašvaldības 
uzdevums ir viņus atbalstīt. Uz-
ņēmējdarbības attīstība ir nova-
da ekonomikas un labklājības 
pamats. Zināms, ka ekonomiskā 
situācija uzlabojas tad, ja tiek at-
tīstīti pašreizējie ražošanas resursi 
un atrasti jauni. Nodrošinot infra-
struktūru, uzlabojot pašvaldības 
pakalpojumus un ieguldot līdzek-
ļus teritoriju attīstībā, kas padarīs 
tās pievilcīgākas iedzīvotājiem 
un uzņēmumiem, tiks sperts mil-
zu solis pretī jaunu uzņēmumu 
izveidei novadā. Jāpanāk lielo 
ražošanas uzņēmumu ienākšana 
novadā, jo tas piesaistītu cilvēkus 
no citiem novadiem, iedrošinātu 
tautiešus atgriezties no ārzemēm, 
mazinātu jauniešu aizbraukšanu. 
Jārada pievilcīgi un ērti apstākļi 

uzņēmējdarbībai – no mājražotā-
jiem un maziem uzņēmējiem līdz 
lieliem uzņēmumiem. Veicināsim 
novada ražojumu atpazīstamību 
valsts mērogā un arī aiz tās ro-
bežām. Turpināsim sadarbību ar  
Kuldīgas biznesa inkubatoru, ie-
viesīsim jaunus inovatīvu biznesa 
ideju konkursus ar mērķi veicināt 
komersantu ienākšanu. Visiem 
iedzīvotājiem jābūt nodrošinātai 
darbavietai.

Vide. Šeit ļoti gribas pieminēt 
Ventas senleju. Vai kāds vēl at-
ceras dabas taku gar Ventu, kas 
sākās pie pilskalna un vijās līdz 
Mārtiņsalai? Tur bija Vikingu 
placis, pārceltuve pāri upei, skatu 
tornis. Viss zudis nebūtībā ne-
saimnieciskuma dēļ. Tagad upes 
krasti no Ventas tilta pa kreisi 
pilskalna virzienā ir aizmirsti. 
Mums ir tādas bagātības, kuras 
palikušas novārtā. Ceļš līdz pils-
kalnam ir bedrēm pārpilns. Jau 
daudzus gadus tie, kuri dzīvo 
Virkas un Pilskalna ielas rajonā, 
lūdz pašvaldību sakārtot Pilskalna 
ielu un teritoriju ap to. Pilnīga 
vienaldzība un nedzirdīgas au-
sis. Tās ir iedzīvotāju un tūristu 
iecienītas vietas, tur ir ainaviski 
skati un Ventas līkumi, kurus var 
redzēt tikai no Melnās kolkas. 
Daudzi aizaugušie sakņu dārziņi 
ar pamestajām būdiņām kļuvuši 
par bezpajumtnieku mitekli. Šīs 
vietas ir jāveido par ģimeņu māju 
apbūves teritorijām. Pilskalna iela 
jāizbūvē, un iedzīvotāju iecienīta-
jam pastaigu maršrutam tur jārada 
pievilcīga vide ar soliņiem un 
atpūtas vietām. 

Ābeļciems, Rumbas dārziņi – 
tas ir padomju laiku mantojums 
ar mērķi Katram savs sakņu 
dārziņš. Tagad šīs vietas pārvēr-
tušās par ģimeņu māju apbūvi ar  
katastrofālu kopējo bēdu – vides 
degradāciju. Ne kanalizācijas, ne 
ūdensvada: kur vienam dzeramā 
ūdens aka, tur otram – mazmājiņa. 
Infiltrācija rit pilnā sparā, novad-
grāvji tiek izmantoti labumu 
novadīšanai. Un tas viss aizplūst 
uz mūsu mīļo Ventu! Ne visi 
līdzšinējie pie varas esošie saprot, 
ka Kuldīgas novads nav tikai 
Kuldīgas centrs, – tās ir arī noma-
les. Tādēļ jāplāno ūdensvada un 
kanalizācijas ierīkošana arī šajās 

teritorijās, tāpat kanalizācijas no-
tekūdeņu attīrīšanas centrs maizes 
ceptuves rajonā starp Ābeļciemu 
un Rumbas dārziņiem.

Grausti. Privatizācija atstā-
jusi mums daudzu privātpersonu 
mantrausības sekas: graustus un 
degradētas teritorijas. Pagastos 
tās ir fermas, nepabeigti daudz-
dzīvokļu nami, pamestas viensē-
tas. Pilsētās – dzīvojamās ēkas un 
bijušās ražošanas teritorijas. Uz-
skatāms objekts ir bijušās fabrikas 
Vulkāns teritorija. Tās attīstīšana 
ir tikai labas gribas un laika jautā-
jums. Ja būs vīzija par to, kādai šai 
vietai jāizskatās un ko tur gribam 
redzēt, tad sākt sarunas ar zemes 
īpašnieku (valsti) ir pašvaldības 
uzdevums. Tā nav neiespējamā 
misija. Graustu novadā ir daudz, 
un mēs esam gatavi cīņai ar ne-
godprātīgajiem īpašniekiem, lai 
tie savus īpašumus attīstītu vai 
graustus nojauktu. 

Atkritumi. Zaļā domā-
šana. Atkritumi būtu jāuztver 
kā nākotnes  izejmateriāls, proti, 
daudzās attīstītajās  valstīs tie 
tiek šķiroti daudz apjomīgāk un 
kvalitatīvāk  nekā Kuldīgas no-
vadā. Mūsu mērķis ir panākt, ka 
novadā tiek veicināta jēgpilna 
atkritumu šķirošana, tādējādi po-
ligonos noglabājamo daudzumu 
samazinot par 70%. Lai iedzī-
vinātu zaļo domāšanu, šķiroto 
atkritumu konteineriem ir jābūt 
plašāk pieejamiem un jāizbūvē 
modernas šķirošanas vietas katrā 
daudzdzīvokļu namu mikrorajonā 
un privātmāju rajonos. Stikla un 
PET pudeļu konteineriem jābūt 
pie katra lielveikala, lai iedzī-
votāji var savu pudeli izmest tai 
paredzētā tvertnē, kamēr valstī 
nav ieviesta depozīta sistēma. 

Atkritumus jāmācās uztvert kā 
izejvielu resursus. Kopumā pie-
sārņotājs maksā vairāk! Nākotnē 
noglabājamo atkritumu cena tikai 
pieaugs. Ik gadu tiek rīkotas tal-
kas un savākti tūkstoši maisu ar 
atkritumiem no atpūtas vietām, 
mežiem, upju un ezeru krastiem. 
Iedzīvotāji plašsaziņas līdzekļos 
norāda, ka savāktos atkritumus 
labprāt paši iemestu bezmaksas 
konteineros, ja tāda iespēja tiktu 
dota. Kāpēc ne? Varam taču lielos 

konteinerus, kuros iedzīvotāji bez 
maksas var izmest salasītos atkri-
tumus, izvietot pilsētās un pagastu 
centros, kur ir novērošanas kame-
ras. Vai izvēlēties vienu centrālo 
vietu – Kuldīgā, Dārzniecības 
ielā 9, SIA Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi teritorijā. Tad arī 
būtu vairāk to iedzīvotāju, kuri 
talkotu ikdienā, savācot atkritu-
mus peldvietās, mežos, pamestās 
vietās. Citādi veidojas paradokss: 
kāds piesārņo, es savācu, un man 
vēl par to jāmaksā.

Sociālais atbalsts. 
Informācijai par atbalsta veidiem 
jānonāk pie katra iedzīvotāja ne-
atkarīgi no viņa sociālā stāvokļa – 
tai jābūt pārskatāmas infografikas 
veidā, viegli un ātri uztveramai. 
Nelielā aptaujā noskaidrojām, ka 
daudzi nezina savas tiesības un 
to, kur vērsties pēc palīdzības. 
Uzskatām, ka jāpaplašina sociā-
lo darbinieku loks, iesaistot bez 
darba palikušos un brīvprātīgos, 
jo bieži vien iedzīvotājiem vaja-
dzīga nevis kvalificēta speciālista 
palīdzība, bet elementāra mājas 
uzkopšana un malkas sanešana.

Nedrīkst pieļaut situāciju, ka 
pašvaldība vientuļai māmiņai 
ar diviem maziem bērniem var 
piedāvāt dzīvokli mājā, kurā nav 
ierīkots ūdensvads, kurā ir kop-
lietošanas tualete, bet dzīvoklis 
gadiem nav remontēts. Ģimenei 
jābūt novērtētai – tai jāzina, ka, 
meklējot palīdzību pašvaldībā, 
ģimene tiks sadzirdēta un pienā-
cīgi atbalstīta. Lūgt palīdzību nav 
viegli. Bet, ja cilvēks saņemas un 
to izdara, tad pretī jāsaņem labs 
pakalpojums. 

Bezmaksas sabiedriskais trans-
ports novada robežās jānodrošina 
iedzīvotājiem jau no 65 gadiem. 
Tāpat bezmaksas transportam jā-
būt trūcīgām un maznodrošinātām 
personām.

Svarīgi ir medicīniskie pakal-
pojumi pagastos. Jāizstrādā at-
balsta sistēma, lai atrastu ģimenes 
ārstus un ārstu palīgus praksēs 
laukos. Esam arī par mobilo fel-
dšeru punktu izveidi.

Iestāsimies par to, lai Kuldīgas 
novads būtu pilnīgi brīvs no spēļu 
zālēm.

Tūrisms. Tas ir nozīmīgs 
visiem novada iedzīvotājiem. 
Trūkst vienotas informācijas 
par visām iespējām, ko novads 
piedāvā. Ir daudz sadrumstalotu 
bukletu, bet nav viena kopīga. 
Izveidosim vienotu Skrundas, 
Alsungas un Kuldīgas apkārtnes 
tūrisma objektu popularizēšanas 
vietni.

Otra problēma ir norāžu trū-
kums. Aizvien katastrofāli trūkst 
norāžu ne tikai uz autoceļiem, lai 

atrastu Kuldīgu, bet arī pilsētās 
un pagastos. Vasarā  Kuldīgā 
sabiedrisko tualeti atrast ir neie-
spējami. Mazās, melnās zīmītes ir 
neredzamas, un atrast tualeti Es-
trādes parkā vai aiz ēkas Pilsētas 
laukumā 3 ir ļoti grūti.

Norādes laukos. Ja īpašnieki 
paši nebūtu tik attapīgi un ne-
izdomātu, kā izlikt norādes uz 
savu tūrisma objektu, tie paliktu 
nevienam neatrodami. Piemēram, 
Maras muiža. Braucot pa Kuldī-
gas–Aizputes ceļu, no norādes 
nav ne ziņas, ne miņas. „Norāde 
maksā 200 eiro, un tik daudz 
naudas mums nav,” Maras muižas 
īpašniecei sarunā norādīja pašval-
dības darbiniece. Vai tiešām? 200 
eiro no 30 miljonu budžeta! 

1905. gada parka skulptūra 
Meitene ar ūdenstrauku jeb tautā 
sauktā Anniņa jau gadu desmi-
tiem gaida savu ūdens strūklu. 
20. maijā būs skulptūras autores, 
tēlnieces, Kuldīgas Goda pilsones 
Līvijas Rezevskas 95. jubileja. 
Pilsētas iedzīvotājai uz jautājumu 
„Vai tad nevar kaut ko izdarīt, lai 
no trauka tecētu ūdens un strūkla-
ka godinātu mākslinieces talantu 
un devumu pilsētai?” pašvaldība 
norāda, ka tiek izstrādāts projekts 
par 7590 eiro (!), un Meitene ar 
ūdens trauku ūdens strūklu atgūs 
kaut kad, jo līdz maijam tikai tiks 
iesniegta būvniecības iecere. Viss 
izklausās skaisti – strūklaka tiks 
atjaunota, ūdens tecēs, vieta būs 
labiekārtota, tikai to vajadzēja 
darīt gadu iepriekš, lai šogad ar 
cieņu sagaidītu tēlnieces jubileju 
un varētu to svinēt tieši šeit – 
pie Kuldīgas pirmās publiskās 
strūklakas, kurai ir vēsturiska 

un mākslinieciska nozīme, kas 
ir daudzu kuldīdznieku pirmo 
randiņu vieta.

Tāpat kā Latvija nav tikai 
Rīga, tā arī Kuldīgas novads nav 
tikai Kuldīga. Jāieinteresē tūristi 
apmeklēt pagastus, rīkojot dažā-
dus pasākumus, tādējādi pilsētu 
atslogojot no intensīvās tūristu 
plūsmas aktīvajā sezonā. Jāizceļ 
katra pagasta īpašā rozīnīte un tū-
risma magnēti. Ne tikai Kuldīgai, 
Skrundai un Alsungai, bet arī pa-
gastiem jārada savi unikālie, ne-
atkārtojamie suvenīri. Pārdomāti 
jāizveido ielu tirdzniecības vietas, 
tuvumā atslogojot kafejnīcas, 
jo tirgus burzma nerosina vēlmi 
apmeklēt vietējās kafejnīcas. 

Kur palikusi ideja par traku, 
inovatīvu atpūtas parku ģimenēm, 
par ko rakstīts izdevumā Kuldīgas 
novada vēstis 2018. gada 10. ap-
rīlī? Kā popularizēja idejas autori: 
„Mākslas un zinātnes parks ģime-
nēm varētu atrasties pļavā starp 
Sūru un Lauku ielu, kā arī terito-
rijā ap Māras dīķi, aizņemot 13 
ha. Ar šādu ģimenes parku gribam 

piesaistīt uzmanību, kļūt atšķirīgi 
un radīt Kuldīgu kā zinātnes pilsē-
tu, kurā bērniem ar Montesori un 
Valdorfa metodēm varētu attīstīt 
jaunas zināšanas, bet studentiem 
un topošajiem zinātniekiem tā 
būtu iespēja praktiski radīt ide-
jas. Projekts veicinātu arī vietējo 
uzņēmējdarbību.” Ideja ir lieliska, 
un esam par tās realizāciju. Atpū-
tas vieta gan iedzīvotājiem, gan 
tūristiem. Turpināsim dialogu ar 
uzņēmējiem un idejas autoriem. 

Kemperu parks aizvien nav 
atradis savu vietu Kuldīgā. Dau-
dzus gadus pašvaldībā tiek lauzti 
šķēpi par vietas izvēli un izvei-
došanu, bet parka kā nav, tā nav... 
Covid-19 gads skaidri mums 
parāda, ka cilvēkiem šāds parks ir 
nepieciešams, ja viņi vēlas ceļot 
ģimenes lokā bez saskares ar ci-
tiem. Tādai vietai Kuldīgā jābūt! 

Lai tūrisma sezonu paildzinātu, 
sadarbībā ar uzņēmējiem reizēm 
jārada un jārealizē trakas idejas – 
tādas, par ko runās tālu aiz mūsu 
novada robežām. Viena to tādām –                                                                   
Ventas rumbas izgaismošana ar 
dažādu gaismas spēļu elementiem 
virs tās. 

Pilsoniskā līdzdalī-
ba. Lielu pienesumu novada 
attīstībā sniedz tieši sabiedrības 
iesaistīšanās dažādos projektos. 
Tas ir perfekts instruments ideju 
īstenošanai. Uzskatām, ka jāmai-
na iedzīvotāju iniciatīvu konkursa 
Darīsim paši nolikums un jāpa-
redz nauda ne tikai pirmreizējam 
projektam, bet arī jau realizēto 
ieceru atjaunošanai un uzturēša-
nai, ja ir pamatota nepieciešamī-
ba. Iedzīvotāji ar savu darbu šos 
projektus realizē par labu pašval-
dībai, tātad pašvaldībai jāturpina 
par tiem rūpēties. 

Kultūra. Bez kultūras nav 
nācijas; nav identitātes – nav 
nākotnes. Suiti: varam būt lepni, 
ka tagad Alsunga ar savu unikālo 
kultūras mantojumu ir Kuldīgas 
novada sastāvdaļa. Lieliska vie-
ta, kur realizēt dažādus kultūras 
projektus, iedzīvinot tos Alsungā. 
Suiti ieguldījuši milzu darbu, lai 
senču saknes neaizmirstu līdz pat 
mūsdienām. Krāšņais suitu tautas 
tērps runā pats par sevi – lepnie un 
turīgie. Tādiem tiem arī jāpaliek 
ļaužu prātā un acīs. Ar domu: „O, 
jā, brauksim pie suitiem – tas ir 
kaut kas!”

Mums svarīgi, lai iedzīvotāji 
darbotos pašdarbības kolektīvos, 
tā stiprinot savu piederību nova-
dam. Tādēļ kolektīvus ne tikai 
saglabāsim, bet arī atbalstīsim 
jaunu veidošanu. 

 
Veselība. Mūsu komanda 
iestāsies par daudz  pārdomātā-
ku bērnu fizisko aktivitāšu veici-
nāšanu formālajā un neformāla-
jā izglītībā, kā arī rūpēsimies par 
jebkura vecuma  cilvēku  lielāku 
iesaisti regulārās fiziskās aktivi-
tātēs, atbalstot ārpustelpu treniņu 
vietu un veselības taku izveidi. 

Par reklāmu maksā Jaunā 
konservatīvā partija

LAI RITMĀ PUKST KURZEMES SIRDS!

Viss ir mūsu 
pašu rokās. 
Atliek tikai darīt.

Vēlējums nākamajiem novada 
veidotājiem: „Neradīt šķēršļus, 
kurus pašiem varonīgi pārkāpt!”

JKP Kuldīgas nodaļas biedru tikšanās Kuldīgā ar satiksmes ministru Tāli 
Linkaitu 2019. gada 9. maijā. Edīte Auziņa, Romāns Ernsons, Tālis Linkaits,                                 
Evita Pētersone, Ilmārs Beijers, Ojārs Martinsons un ministrijas pārstāvis.

Jaunā konservatīva Nr.1

JAUNĀ KONSERVATĪVĀ PARTIJA Saraksts Nr.1 Kuldīgas novadā

1.

15.14.13.12.11.

10.9.8.7.6.

5.4.3.2.
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Kā Kurzemniekam saka kalējs 
Dailonis Jakubovskis, ja rokas 
aug no pareizās vietas un galva 
strādā, tad iekārtu zivju un gaļas 
kūpināšanai katrs var uzmeista-
rot pats. Kā jau pieminēts, var 
ņemt dēļus un sanaglot mājiņu, 
ko uzlikt uz mūrētas pamatnes, 
var pārveidot metāla mucu, kā-
das izmanto daudzi, bet var likt 
lietā arī agrāku laiku metāla at-
kritumu konteinerus. Tādu iz-
mantojis pats kalējs.

Metāla tvertne apšūta ar koka 
dēļiem, iekšā ierīkoti plaukti gan 
zivīm vai gaļai, gan tam, lai ie-
liktu dūmu izkliedējamo plauk-
tu. Kurtuve atrodas pāris metru 
nostāk – tā izveidota no veca 
metāla, kas izliekts puslokā, arī 
kurtuves caurule ir no metāla, un 

viss strādājot lieliski. 
Ja nu kādam šāda kūpinātava 

neiet pie sirds, bet gribas kaut ko 
smalkāku – no metāla un tādu, 
kādas nav nevienam citam, tad 
vispirms jāsaprot, cik lielu to 
vēlaties, cik intensīvi kūpināsiet 
un cik lielu piemājas apkārtnes 
daļu tai atvēlēsiet. Ja kūpināša-
na paredzēta pašu patēriņam, tad 
lielāku par 50 cm diametrā neva-
jag. Arī augstumu katrs izvēlas 
pēc sava auguma, bet standar-
tā 1,30  m būs gana. Tur pietiks 
vietas ij zivij, ij vistai. Ja kurtuvi 
plānots ierīkot tieši zem kūpinā-
tavas, savienojot tās kopā, tad 
būs nepieciešami divējāda bie-
zuma metāli. Kurtuvei vajadzēs 
4 mm biezu, jo tā būs vieta, kas 
visvairāk uzkarsīs un kam jābūt 

izturīgākai. Kurtuves durvīm der 
arī vecu krāšņu durtiņas, ko ie-
metina attiecīgi izveidotā vietā. 
Standarta durtiņas būs palielas – 
der arī tās, ko krāsnī izmanto 
pelnu savākšanai. Arī pārējai 
kūpinātavai vajag kārtīgu, vis-
maz 2 mm biezu metālu – skārds 
nederēs. Der teju jebkāds metāls, 
izņemot to, kas izmantots naftas 
produktu uzglabāšanai. Ja uz 
metāla ir veca krāsa, to var node-
dzināt un notīrīt. Arī rūsa neskā-
dēs – notīra, un viss kārtībā.

Virs kurtuves jāparedz vieta 
tauku vannītei, lai tie pa tiešo 
nepil ugunī un iekšā viss ne-
aizdegas. Virs tās izvieto divus 
plauktus, kuros likt kūpināmo. 
Kā savienot kūpinātavas sieni-
ņas, arī tas ir katra fantāzijas li-

dojuma auglis. Var metināt, var 
izdomāt veidu, kā tās saskrūvēt. 
Galvenais ir to izdarīt pietieka-
mi cieši un tā, lai dūmi neplūst 
laukā pa šķirbām. Kādā sienā vai 
durvīs der paredzēt vietu, kur 
iestiprināt termometru, lai var 
kontrolēt karstumu. Lai to izda-
rītu, kūpinātavas augšējā daļā jeb 
jumtiņā izveido vietu, kurā ierī-
kot šīberi. Ja ir par karstu, to pa-
rauj vaļā. Paštaisītai metāla kūpi-
nātavai var izmantot vecu krāsns 
šīberi. Arī par jumtiņu katrs var 
izlemt pats. Tas var būt kā mājai 
ar A veida slīpumu, var būt slīps 
tikai uz vienu pusi – galvenais, 
lai nav taisns, jo lietus laikā uz tā 
krāsies ūdens, kas metālu bojās. 

Runājot par kūpinātavas izska-
tu, no ārpuses to var nokrāsot ar 

karstuma izturīgu krāsu. Bet uz 
kā novietot? Der katra paša ide-
ja. Var mūrēt pamatni no ķieģe-
ļiem, var darināt metāla kājiņas. 
Svarīgi, lai augstums ir tāds, ka 
nav jādarbojas ar saliektu mugu-
ru un ir ērti.

Var uztaisīt arī līdzi ņemamu 
kūpinātavu, ko izmantot dabā 
citur. Tad tā jāveido kā grils, pa-
redzot, ka zem plauktiņa, kurā 
liksiet zivi, ir gana daudz vietas, 
lai uz karstām oglēm uzbērtu 
iepriekš sagatavotu šķeldu. Un, 
protams, nedrīkst aizmirst par 
vāku, ar ko to nosegt. Šādu ie-
kārtu var izmantot divējādi: kā 
kūpinātavu un kā grilu.

Alberta Dintera
 teksts un foto

Ir teiciens – cik cilvēku, tik 
viedokļu. To pašu var teikt 
par zivju kūpināšanas recep-
tēm. Šoreiz ar savu metodi da-
lās Juris Kūlis, kurš ir ne vien 
Kuldīgas novada pašvaldības 
policists, bet arī kaislīgs mak-
šķernieks.

„Katram vimbu kūpinātājam 
recepte ir sava, bet es daru šādi. 
Vispirms noķeru kādu zivi, jo bez 
tās nekas nesanāks. Kā ierasts, 
pārgriež uz pusēm pa muguru, iz-
pucē vēdera dobumu no visa ne-
vajadzīgā. Garšvielas pagatavoju 
pats: sāls, cukurs, ķiploks. Sāli 
un cukuru jaucu proporcijā 2:1. 
Jāatceras, ka arī cukuru vajag, ne 
tikai sāli. Pēc tam katru zivi ierīvē 
ar vienu vai pusotru saspiestu ķip-
loku daiviņu. Pēc tam zivi aizver 

ciet un zem sloga spainī atstāj ie-
vilkties uz trim stundām. 

Pa to laiku var izkurināt kūpi-
nātavu. Es izmantoju paštaisītu. 
Betona akas grods uzlikts uz čet-
riem akmeņiem, lai ir vieta, kur 
dūmam plūst. Dūma izkliedei 
groda dibenā ielikts smalks siets. 
Kurtuve atrodas aptuveni četrus 
metrus no groda, un karstums 
tajā nonāk pa ķieģeļiem mūrētu 
eju. Kurtuve ir otrādi apgāzta, 
vecas čuguna vannas puse, tā 
uzlikta uz ķieģeļu grīdas, kam pa 
virsu 3 mm bieza metāla plāksne. 
Zivij tāda ir gana laba.

Kad kūpinātava kārtīgi uzsilu-
si, tas ir, no tās izgarojis viss mit-
rums, lai tas nekrātos uz zivs un 
tā nekļūtu melna un rūgta, vimbu 
liek uz restes. Katrs var kūpināt 

Kūpināšanai der jebkas
Akas grodi, koka būdiņas, dzelzs mucas – netrūkst 
veidu, kā mājās uzmeistarot kūpinātavu. Bet ko ņemt 
vērā, ja gribas kārtīgu no metāla, bet veikalos gatavas 
nav pieejamas?

Kalējs Dailonis Jakubovskis sev kūpinātavu uztaisījis no padomju laikos ražota dzelzs atkri-
tumu konteinera. Ir pietiekami ietilpīgs un kalpo labi, lai zivis un gaļa kūpinātos uz nebēdu.

Plauktu, uz kura likt restītes ar gaļu vai zivi, pie 
kūpinātavas sienām var gan piemetināt, gan 
pieskrūvēt. Kā kuram ērtāk.

Par kurtuvi der jebkas, kas ražots vismaz no 4 mm bieza metāla. Jāatceras, ka to uguns uzkarsēs visvairāk.

Ja mājās ir vecas krāsns durtiņas un šīberis, tie kūpi-
nātavai lieti noderēs. 

Šāda kūpinātava no betona akas groda Jurim Kūlim 
kalpo jau 11 gadus. Zivīm tā esot gana laba.

Katrs zivis kūpina, kā vēlas. Citam patīk sausākas, citam 
slapjākas. Juris Kūlis tās ņem laukā tad, kad viducī palicis 
nedaudz mitruma.

pēc savas modes, bet man zivs 
gatavības rādītājs ir brīdis, kad 
viducī palicis nedaudz mitruma. 

Tad tā ir manā gaumē – ne par 
sausu, ne par slapju, un garša nav 
zudusi. Kūpinu ar alkšņa malku, 

miksējot gan sausās, gan zaļās 
pagales.”

Jura Kūļa arhīva foto

Kā tikt pie gardas vimbas
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saruna ar jubilāri

attiecības

Iluta Neimane, 
sertificēta 
psiholoģe, 
ģimenes 
psihoterapijas 
speciāliste

MANAS ATZIŅASstārķa vēstis

lasītājs jautā

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā 
no 14. līdz 21. aprīlim piedzimušas sešas 
meitenītes un četri puikas. Bērniem doti 
šādi vārdi: Elizabete, Anete, Elena, Alise, 
Elisa, Natālija, Teo, Aivis, Klāvs un Ralfs.

Elisa Rudzīte

Līdz pamatskolai Jolanta dzīvo-
jusi Kazdangā, vēlāk Cīravā, taču 
1995. gadā dzīves ceļi atveduši 
uz Kuldīgu: „Man te ļoti patīk. 
Kuldīga ir skaista, sakopta, jūtu 
to kā savējo. Tā tiešām ir pilsēta 
ar dvēseli.” 

Bērnībā dzimšanas dienas svi-
nētas radu pulkā: „Parasti atbrau-
ca krusttēvs un krustmāte, omīte 
un opis. Bija īsta pavasara sajūta. 
Omei dārzā ziedēja hiacintes, ku-
ras viņa man dāvināja. Tā jopro-
jām ir dzimšanas dienas smarža. 
Tagad, kad šie ziedi parādās vei-
kalos, labprāt nopērku.” Ciemiņi 
dāvinot arī citas puķes, visbiežāk 
rozes. Jolanta atceras, ka vecve-

Līga Aleksandra Jāvalde, 
E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas 
skolas pedagoģe

■ Latvijā mani visvairāk ie-
priecina daba un talantīgie, 
mērķtiecīgie cilvēki. 
■ Latvijā mani visvairāk 
apbēdina… Ikviena cilvēka 
domas, jūtas un izturēšanos ie-
spaido tas, kā viņš apkārt notie-
košo uztver, tāpēc īpaši svarīgi 
ir mēģināt saskatīt labo jebku-

ros apstākļos. Kā teicis Braiens 
Treisijs: „95% domu un jūtu at-
karīgi no tā, kā tu sarunājies ar 
sevi.” Zemapziņa tavu iekšējo 
dialogu uztver kā pavēli. Saru-
nājies ar sevi pozitīvi un kons-
truktīvi arī tad, kad to negribas!
■ Kuldīgā visvairāk ieprieci-
na… Manas pasaules centrs ir 
mājas un pilsēta, kurā dzīvoju, 
bet nozīmīgākā noteikti ir ģi-
mene – bērni un vīrs.
■ Kuldīgā visvairāk apbēdi-
na… Mans darbs ir bērnu un 
jauniešu izglītošana. Zinot, ka 
visi lielie panākumi iet kopsolī 
ar smagu darbu, nereti apbē-
dina tas, ka mēģinājumi viņus 
pārliecināt ir nesekmīgi. Kat-
ram piemīt muzikāla talanta un 
spēju kombinācija, kurā viņi 
var sasniegt jebkuru sev izvir-
zītu mērķi. Cilvēks, kurš neaug, 
pakļauts stagnācijai. Ja nepiln-
veidosies, kļūsi sliktāks.

■ Mana lielākā vēlēšanās ir 
nepazaudēt spēju vēlēties.
■ Man darbā vissvarīgākais ir 
optimisms un pacietība.
■ Ja būtu jāmaina nodarbo-
šanās… Esmu mūziķe, ne tikai 
skolotāja.
■ Mans dzīves moto: jo skaid-
rāk zini, ko vēlies un ko esi ga-
tavs darīt, lai to iegūtu, jo lie-
lāka iespēja gūt panākumus un 
sasniegt kāroto.
■ Vērtīgākā dzīves mācī-
ba: jebkurš izaicinājums ir kā 
priekšvēstnesis izaugsmei.
■ Es dzīvē nekad nesaku ne-
kad. 
■ No saviem vecākiem esmu 
mantojusi sapratni, ka godī-
gums ir visa pamatā.
■ Mani visvairāk iedvesmo… 
Manuprāt, tas ir noslēpums. Tas 
nav kaut kas viens – tas var būt 
mākslas darbs, saskarsme ar 
viediem cilvēkiem, vētra…

Bērzu sulas dzeršana ir labs 
veids, kā uzņemt šķidrumu un 
organiskās skābes, minerālvie-
las, enzīmus un citas bioloģiski 
aktīvās vielas. Ierūgušām sulām 
arī ir pievienotā vērtība – dabī-
gās baktērijas, kas labvēlīgi ie-
tekmē gremošanu. 

Tomēr jāatceras, ka sulā ir da-
bīgie cukuri, kā glikoze, saharo-
ze un fruktoze, tādēļ tai ir salde-
na garša. Vienā litrā bērzu sulas 
ir apmēram 5 g cukura. Tas ir 
diezgan maz – katrā ziņā daudz 
mazāk nekā saldinātos dzērie-
nos: limonādē un augļu sulā. 
Lielākoties saldumu dod frukto-
ze, kam nav vajadzīgs insulīns, 
lai organismā uzsūktos. Tādēļ 
bērzu sulu var lietot, bet – kā ar 
jebko – nevajag arī pārspīlēt.  

Ja jūsu kolektīvs ir liels, tad no-
teikti starp kolēģiem atradīsies 
kāds, kurš varētu ar šo cilvēku 
aprunāties. Es ieteiktu aprunā-
ties, jo, iespējams, kolēģim noti-
cis kas tāds, kas šajā laikā nomāc 
viņu pašu vai varbūt ģimeni. 

Reizēm, tikai sniedzot laiku īsā-
kai vai garākai sarunai, var otru 
atbalstīt. Bet, ja jūtat, ka nepie-
ciešama profesionāļa palīdzība, 
iedrošiniet kolēģi pēc tādas pa-
līdzības vērsties. Iedrošiniet un 
atbalstiet!

Dzimšanas diena smaržo pēc hiacintēm
„Bērnībā svinības rīkoja mamma, tagad 
bieži pārsteidz draugi un dēls Kristaps. 
Arī šogad dēls ar draudzeni mani mājās 
sagaidīja ar pašceptu siera kūku un 
dāvaniņu,” saka Jolanta Priedniece, 
kura strādā veikalā Malvīne un 20. aprīlī 
nosvinēja 46. dzimšanas dienu.

cāki dāvinājuši praktiskas lietas: 
„Bija gan segas, gan dvieļi, gan 
palagi. Tad vēl gāju pamatskolā, 
bet likās, ka krāj jau pūram. Man 
laikam bija kādi desmit gadi, kad 
mamma uzdāvināja lielu un resnu 

lelli. Tā bija lielu, apaļu seju un 
čirkainiem matiem. Saucām to 
par Pīrāgu.” 

Jolanta ir vecākā un uzaugu-
si ar vēl divām māsām un brāli. 
Kopā spēlētas spēles, arī tās daž-

kārt saņemtas kā dāvana. Jubilāre 
smaida, ka viņai vienmēr paticis 
pucēties un bijis liels prieks, ja 
kāds uzdāvinājis jaunu kleitu: 
„Par tām ļoti priecājos. Man pa-
tika arī zīmēt, gāju mākslas skolā. 
Parasti visu, ko kāroju, sagādāja 
gan mamma, gan citi radi.” 

Tomēr dāvanas neesot galve-
nais: „Svarīgi, ka mani atceras. 
Protams, ir patīkami saņemt to, 
ko esmu vēlējusies, un parasti tā 
arī notiek, jo apkārt ir tuvi cilvēki, 
kas manas vēlmes sadzird. Kolē-
ģes no veikala Malvīne vienmēr 
ar kaut ko pārsteidz. Tas ir patī-
kami, bet man pietiek arī ar zie-
diem.”

Jolanta priecājas par dzimšanas 
dienu aprīlī un citā mēnesī to 
nevēlētos: „Parasti tā ir saulai-
na. Man pavasaris ļoti patīk, jo 
viss plaukst, zied un mostas. Kā 
spīd saulīte, uzreiz ir pozitīvāks 
garastāvoklis.” Atmiņā gan pali-
kušas arī reizes, kad tieši pirms 
dzimšanas dienas uzsnidzis ne-
gaidīts sniegs: „Atceros, ka par-
kā bija saplaukušas saulstarītes, 

gribējām nākamajā dienā iet tās 
saplūkt, taču pamodāmies, un 
bija sniegs, bet parasti ir silti un 
saulaini.”

Brīvajā laikā Jolantai patīk 
klausīties mūziku. Viņa izbau-
da gan Prāta vētras, gan grupas 
Tumsa dziesmas, kā arī krievu 
mūziku. Tiek lasītas grāmatas, un 
mīļākās ir Ziedoņa Epifānijas, ro-
māni Vējiem līdzi un Zaļā zeme. 
Melānijas Vanagas Veļupes kras-
tā pārlasīta vairākkārt. 

Pēdējā gada laikā iepaticies iet 
garās pastaigās: „Pandēmijas sā-
kumā sāku iet kopā ar draudzeni 
Ingu. Mums ir vienalga, vai lietus 
vai sniegs, – paņemam lietussar-
gus, saģērbjamies un ejam. Viena 
otru pamudinām. Vienā reizē no-
ejam no desmit līdz 20 kilomet-
riem, bieži arī vairāk. Pagājušajā 
gadā kopā nostaigājām ap 800 ki-
lometriem. Šajā nedēļas nogalē 
bijām Liepniekvalka alās pie 
Dundagas, turpat netālu nogājām 
arī Pēterezera dabas taku.”

Elisas Rudzītes 
teksts un foto

Gaviļnieces Jolantas 
Priednieces mīļākā 

atziņa: „Smaids rada 
smaidu.”

„Nepazaudēt spēju vēlēties”

Vajadzētu ar kolēģi parunāt
Mums darbavietā ir kolēģis, kura noskaņojums ir ļoti svārstīgs, šķiet, atkarīgs no apstākļiem 
mājās. Ir tādas dienas, kad viņš ir atsaucīgs, laipns, un tādas, kad ir ass, netaktisks, noraidošs. 
Kā rīkoties pārējiem? Izlikties neredzam vai mēģināt iztaujāt? Cieš darba mikroklimats.

Bērzu sula un cukura diabēts
Vai cukura diabēta paciente drīkst dzert bērzu sulu – tagad 
svaigu, vēlāk ierūgušu?

Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, 
uztura speciāliste

Bērzu sulai ir diurētiskas īpašī-
bas, un tautas medicīnā to iesaka 
dažādu kaišu ārstēšanai, piemē-
ram, pret mazasinību, nieru un 
ādas slimībām, tomēr nevaja-
dzētu cerēt, ka, tikai dzerot sulu, 
var izārstēties. Tomēr tā var būt 
labs uztura papildinājums. Jāat-
ceras, ka nevajag sevi piespiest 
dzert daudz. Īpaši tad, ja pirms 
tam šķidrums lietots maz, tas var 
pārlieku noslogot nieres un radīt 
veselības problēmas. 

Ja sulu daudz un gribas tās 
saglabāt, var ieraudzēt, iepildot 
pudelēs, pievienojot rozīnes un 
upeņu zariņus, turot vēsumā. 
Tā var pagatavot atspirdzinošu 
dzērienu vasarai. Lai saglabātu 
svaigas, sulas var sasaldēt ledus 
kubiciņos un vēlāk pielikt dze-
ramajam ūdenim. Ja svaiga sula 
negaršo, to var pievienot smūti-
jam jeb zaļajam kokteilim. Svai-
gu sulu var lietot arī ēdienu gata-
vošanā ūdens vietā, var mazgāt 
seju un skalot matus.
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Kristam Neilandam
aktīvs sniegums 

Prestižajā pasaules tūres vienas dienas velobraucienā 
Amstel Gold Race Nīderlandē kuldīdznieks Krists Nei-
lands finišējis 36. vietā, uzvarējis beļģis Vouts van Ārts.

Amstel Gold Race ir lielākās vienas dienas sacensības šajā 
valstī. Tās ir arī pirmās no trim lielākajām Ardēnu klasikas 
sacīkstēm. Ardēnās bruģa ir mazāk, bet tā vietā ir daudzi stāvi 
pauguri. Lielākas izredzes pacīnīties par augstu vietu ir tiem, 
kuri spēj sevi apliecināt kāpumiem bagātās distancēs. Klasis-
ko sprinteru izredzes uz augstu vietu te ir mazas. 

Šīgada distance bija saīsināta no ierastajiem 265 līdz 
218 km, sacensības notika apļos, un tas nebija ierasti. No Lat-
vijas startēja Toms Skujiņš un K.Neilands. Tomam šī bija jau 
piektā reize, Kristam – otrā. Viņa uzdevums bija sekot tiem, 
kuri mēģina atrauties, un tas arī izdevās. K.Neilands finišēja 
astoņas sekundes aiz uzvarētāja. T.Skujiņam – 86. vieta.

Kas pedagoģei tagad aktuālā-
kais?

Tuvojas skolas gada beigas, un 
tad darba ir visvairāk. Esmu trīs 
dēlu skolnieku mamma un vēl arī 
pati mācos par sporta skolotāju 
Liepājas Universitātē – jāpabeidz 
rakstīt bakalaura darbu. Pagaidām 
viss notiek attālināti. Stundas vadu 
zūmā – kopā ar skolēniem vingro-
ju. Pirms tam bija uzdevumi, kas 
viņiem jāizpilda, lai varētu no-
pelnīt atzīmi, bet tagad pārsvarā 
kustamies. Bērni kustas par maz. 
Un tāda bija arī vecāku vēlme. Arī 
man tā vieglāk. 

Kādam vecumam stundas 
vadi? 

Ir dažādi. Esmu audzinātāja 
6. klasei, tai mācu sociālās zinības. 
Vēl tās mācu 4. klasei. Ritmiku, 
dejas – no 1. līdz 3. klasei, tālākam 
vecuma posmam vadu trešo spor-

ta stundu, kas skaitās veselības 
sports. Pēc jaunās programmas 
bērniem nedēļā sporta stundas ir 
trīs. Skolā esam divi sporta peda-
gogi. 

Ko darāt veselības sporta stun-
dās?

Gan deju soļus mācāmies, gan 
vingrojam. Pirmais pusgads bei-
dzās ar atzīmi deju soļu apguvē. 
Tas ir ietverts programmā – vi-
ņiem jāpazīst un jāapgūst dažādi 
stili. Klātienē bija vienkārši, attā-
lināti – grūti. Tīņiem ir arī neērti, 
jo viņiem nav tā mīļākā nodarbe – 
viņi labprātāk padzenātu bumbu. 
Tā kā esmu arī C kategorijas tre-
nere, vairāk vadu fitnesu. Kustī-
bas ir vajadzīgas, īpaši šajā laikā, 
sevišķi skolēniem no 7. klases un 
vecākiem. Viņi mājās sēž jau kopš 
rudens. 

Kāda ir atsaucība, kad jāspor-

to trīs reizes nedēļā?
Atsaucība ir. Bērniem patīk, jo 

tās stundas ir jautras un interesan-
tas. Kad bija skaists laiks, gājām 
laukā, darbojāmies Estrādes parkā. 
1. klasei uzdevu sagatavot stafeti 
no pieejamajiem priekšmetiem. 
Viņi uzdevumam bija piegājuši 
radoši. 

Bieži tiek spriests, ka bērni un 
arī pieaugušie kustas arvien ma-
zāk. Kāds ir tavs vērojums?

Tā arī ir. Vērojams gan mazkus-
tīgs dzīvesveids, gan liekā svara 
problēmas. Tās nāk no ģimenes. 
Viss atkarīgs no vecākiem, cik 
daudz viņi liek bērniem kustēties. 
Mani puikas spēlē hokeju – vai-
rākas reizes nedēļā braucam uz 
Ventspili. Manā audzināmajā kla-
sē ir futbolisti, vieglatlēti – darbo-
jas lielākā daļa, un tas ir vecāku 
nopelns.  

Cik gadu tu jau strādā skolā? 
Šis ir trešais, bet otrais, kopš 

esmu klases audzinātāja. Tas nav 
vienīgais, ko daru. Ierobežojumu 
laikā bērnu un jauniešu centrā deju 
nodarbības nenotiek, bet tur mācu 
klasikas pamatus. Kultūras centrā 
esmu repetitore Bandavai.

Kur radās interese par dejoša-
nu?

Laikam bērnībā. Dejoju kopš trīs 
gadu vecuma. Esmu dejojusi gan 
Stariņā, gan Ventā. Kā repetitore 
darbojos arī jauniešu teātrī Fo-
cus. Iestājos Kultūras koledžā, lai 
mācītos par tautisko deju kolektī-
vu vadītāju. Bet togad nesavācās 
pilna grupa, un mani pārlika pie 
modernajiem, bet koledžu nepa-
beidzu veselības problēmu dēļ. Tā 
vietā ieguvu citu izglītību – tiesību 
zinātnēs un grāmatvedībā. Taču 
tagad būšu sporta skolotāja. Aplis 

apiets – atgriežos pie kustībām. 
Esmu cilvēks, kuram vajag gan ra-
došo, gan domājošo aspektu. 
Fokusā ar mums darbojās brīniš-

ķīga horeogrāfijas pasniedzēja Ini-
ta Saleniece – viņa mācīja klasiku. 
Man iepatikās. Arī mācoties ko-
ledžā, ieguvu zināšanas, un tagad 
bērnu un jauniešu centrā klasikas 
pamatus mācu no 1. līdz 12. klasei. 

Vai jauniešiem par to ir intere-
se?

Dažiem, jo tas ir ļoti grūti. Pie 
visām kustībām daudz jāstrādā. 
Grūti viņiem saprast, ka viss no-
tiek lēnām, piemēram, stiepšanās, 
špagats. 

Kas dejā aizrauj?
Tie ir dažādi sīkumi. Bērnībā, 

protams, tā nešķita – tad domāju, 
ka vecāki liek. Tas nāk ar laiku, 
kad redzams, kā ķermenis attīstās, 
kļūst skaistāks, parādās izturība. 

Tiek pie punktiem un dolāriem
Latvijas pludmales volejbolistiem Aleksandram Samoi-

lovam un Jānim Šmēdiņam neizdevās iekļūt Pasaules 
kausa izcīņas četru zvaigžņu turnīra pusfinālā Meksikas 
pilsētā Kankunā. 

Ceturtdaļfinālā viņi ar 1:2 zaudēja austriešiem Martinam 
Ermakoram un Moricam Pristaucam. Pēc pirmā zaudējuma 
turnīra sākumā Latvijas duets izcīnīja trīs uzvaras, un tas ļāva 
iekļūt ceturtdaļfinālā, kur pretī stājās austrieši. Pirmo no trim 
turnīriem Kankunā mūsējie pabeidza piektajā vietā, tiekot pie 
480 ranga punktiem un 6000 ASV dolāru balvas. Otrais tur-
nīrs sākas šodien.

Kandidē arī septiņas 
mūsējās 

Eiropas volejbola čempionāta atlases turnīram Latvijas 
sieviešu izlases kandidāšu sarakstā iekļautas vairāk nekā 
20 volejbolistes, un septiņas ir Skrundas un Kuldīgas 
sportistes.

Tās ir Anija Jurdža, Rūta Linde, Amanda Nikola Ērgle, In-
grīda Šveigere, Paula Nikola Ņečiporuka, Petra Ņečiporuka 
un Sindija Bože. 

Sarakstā ir desmit kluba RVS/LU volejbolistes, jo Baltijas 
Sieviešu volejbola līgā šī komanda apliecināja, ka Latvijā ir 
spēcīgākā. Četras spēlētājas pārstāv vienību RSU/MVS.

Treneris cer sākt treniņnometni ar 14–16 kandidātēm, un la-
bākās piedalīsies Eiropas čempionāta kvalifikācijas turnīrā. 
Jau tagad 15–16 cilvēku izlase piecreiz nedēļā strādā, pievēr-
šot uzmanību fiziskajai sagatavotībai.

Par Latvijas sieviešu izlases galveno treneri apstiprināts Pā-
vels Seļivanovs, kurš klubā RVS/LU strādā kā Andreja Odi-
nokova palīgs. Viņam kopš 2016. gada ir pieredze darbā ar 
sieviešu jaunatnes izlasēm gan galvenā trenera, gan trenera 
pozīcijā.

Igauņu trenera Avo Kēla vadītā vīriešu izlase vietu Eiropas 
čempionāta finālturnīrā nopelnīja septembrī, tāpēc pavasari 
un vasaru varēs izmantot, gatavojoties atbildīgajām cīņām, 
taču sieviešu izlasei eksāmens jākārto maijā Eiropas čempio-
nāta atlases turnīrā.

Pagaidām kvalifikācijas turnīra spēles grupai ar Latviju, 
Bosniju un Hercegovinu, Slovēniju un Čehiju paredzētas 
divos sabraukumos: no 6. līdz 8. maijam Daugavpilī un no 
14. līdz 16. maijam Bosnijas un Hercegovinas pilsētā Zenicā. 
Finālturnīrs plānots augustā un septembrī Serbijā, Horvātijā, 
Bulgārijā un Rumānijā. 

Četras mājinieču izlases un astoņas labākās iepriekšējo 
Eiropas meistarsacīkšu komandas (Turcija, Itālija, Polija, 
Nīderlande, Vācija, Krievija, Beļģija un Azerbaidžāna) vie-
tu Eiropas 24 labāko skaitā jau ir nodrošinājušas. Atlikušās 
12 vietas finālturnīrā ieņems sešu kvalifikācijas grupu uzva-
rētājas un otrās vietas ieguvējas.

„Aplis apiets – atgriežos  pie kustībām”
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas sporta skolotājai LĪVAI RONEI-ZAUEREI pavasaris 
iesācies mazliet saspringti, jo gaidāmi pēdējie pārbaudījumi Liepājas Universitātē. 

Var izdarīt dažādas lietas, būt uz 
skatuves – to nemaz vārdiem nevar 
izstāstīt. Tas ir arī liels stress pirms 
uzstāšanās un gandarījums pēc tam. 
Esmu piedalījusies vairākos Dzies-
mu un deju svētkos. Izjūtas nav ap-
rakstāmas – ir jauki dejot lielā pūlī! 

Šis laiks visiem ir kritiens uz leju. 
Tas nozīmē, ka visu sāksim no tās 
vietas, kur apstājāmies pirms di-
viem gadiem. 

Vai kā jaunai speciālistei bija 
viegli atrast saikni ar skolēniem? 
Viņiem jau reizēm ir vēlme jauno 
pedagogu pārbaudīt.

Mazliet jāparaugās atpakaļ. Kul-
tūras centrā ar pārtraukumiem strā-
dāju kopš 2004. gada. Ar bērniem 
darbojos jau 20 gadu. Pirms gadiem 
desmit nedomāju, ka kļūšu par sko-
lotāju, bet šodien par izvēli esmu 
priecīga. Man pašai dēli mācās 1., 6. 
un 7. klasē. Ļoti labi saprotu, kāds 
ir tīņu vecums, kad viņiem neko 
negribas, nekas nepatīk. Es varu ar 

bērniem atrast kopīgo, kas mūs vir-
za uz priekšu. Sākumā, kad skolā 
ienācu, 7. un 8. klase mēģināja mani 
pārbaudīt. Bet ātri viss tika salikts 
pa plauktiņiem. Arī šajā sezonā ir 
izstrādāti noteikumi, kas mūsu stun-
dās jāievēro. Rutīna jāiestrādā, lai 
bērniem vieglāk. 

Vai skolas laikā pati trenējies 
kādā sporta veidā?

Minimāli nodarbojos ar vieglat-
lētiku. Uz treniņiem aizgāju līdzi 
draudzenei. Bija jādodas uz vienām 
sacensībām Igaunijā, man jāskrien 
īsā distance, bet salauzu roku, un ar 
to treniņi beidzās. Es jau arī vēl de-
joju, un bija grūti apvienot. 

Vai atliek laiks arī citai tīkamai 
nodarbei?

Vīram ir bites. Esmu kursos iz-
mācījusies par bitenieci, paretam 
palīdzu. Tagad jāsāk rosīties arī par 
siltumnīcu. Paši dzīvojam Rumbas 
dārziņos, bet Krogsētās mums ir 
liels zemes gabals, ko iekopjam, ce-

ļam jaunu māju.  
Pastāsti par dēliem! 
Vecākais ir Arno Fricis, vidējais – 

Bruno Juris, jaunākais – Hugo Mi-
ķelis. Katram devām divus vārdus: 
viens ir no mums, otrs – no vecvecā-
kiem. Puikas spēlē hokeju – gadus 
desmit vedam uz nodarbībām. Sā-
kums bija Brocēnos, tad pārgājām 
uz Ventspils klubu. Uz treniņiem 
cenšamies dēlus vest vismaz trīs rei-
zes nedēļā, lai gan nodarbības ir kat-
ru dienu. Tagad nebraucam – liekam 
darboties mājās, piemēram, skriet. 
Drīz sāksim atkal vest uz sausajiem 
treniņiem. 

Kādēļ tieši hokejs?
Vīrs to spēlēja amatierlīmenī. Vi-

ņam patika. Nolēmām, ka arī puikas 
vedīsim, lai trenējas. Nedomājam, 
ka spēlēs profesionāli. Mūsu mēr-
ķis: lai brāļiem izaugot ir kas kopīgs. 

Inta Jansone
Līvas Rones-Zaueres 

arhīva foto 

Līvai Ronei-Zauerei – skolēnu dāvātie ziedi un pirmais gads kā klases audzinātājai.

Šis laiks visiem 
ir kritiens 
uz leju. Tas 
nozīmē, ka 
visu sāksim no 
vietas, kurā 
apstājāmies 
pirms diviem 
gadiem.

Vairākas reizes nedēļā ceļu uz Ventspili mēro trīs Līvas dēli, kuri trenējas hokejā: Bruno Juris, Arno Fricis un Hugo Miķelis. 

Deju kolektīva Venta 55. gadu jubilejas koncertā.
Līva – pirmajā rindā pirmā no labās.

Līvas audzināmā 6. klase Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolā. Sporta skolotāju kursos. Līva – vidū. 

Visi kopā: vecākais dēls Arno Fricis, jaunākais – Hugo Miķelis, 
vidējais – Bruno Juris, mamma Līva Rone-Zauere, dzīvesbiedrs 
Rolands Zauers. 

Līva mācās pacelt buru, lai varētu 
lidot ar paraplānu: „Tas gan vairāk 
ir vīra hobijs, bet arī es neatmetu 
cerību, ka reiz iemācīšos.”

volejbols
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nepalaid garām!

Kuldīgā 

bibliotēkā

Kuldīgas novadā 

Apkopoja Inta Jansone

bērnu un jauniešu centrā /Nolikumi: http://kuldigasbjc.lv. Par pieteikšanos prasīt BJC./

w www.kuldigasmuzejs.lv

novada muzejā

Skrundas novadā 

Par godu tēlniecei Līvijai Rezevskai
No 23.  aprīļa līdz 13.  jūni-

jam par godu tēlnieces, Kul-
dīgas Goda pilsones Līvijas 
Rezevskas 95 gadu jubilejai 
notiks pasākumu programma 
Ieritināties Viņas klēpī.
20. maijā māksliniece L.Rezev-

ska, kura mūžībā aizgāja 
2004. gadā 78 gadu vecumā, svi-
nētu 95. gadskārtu. Atceroties vi-
ņas paveikto Kuldīgā, mākslinieku 
rezidence kopā ar kultūras biedrī-
bu Līvija un novada muzeju piedā-
vā Mākslas namā, mākslinieku re-

zidences galerijā un L.Rezevskas 
izstāžu zālē izstādes*, kā arī atce-
res vakaru, pastaigu-spēli pilsētā 
un radošas darbnīcas bērniem un 
pieaugušajiem.
* Pandēmijas ierobežojumu dēļ 

iespējamas izmaiņas. 

Mākslinieku rezidences galerijā 
Pils ielā no 23.IV līdz 13.VI – četru 
Kuldīgas mākslinieču Ingas Melde-
res, Ilzes Vanagas, Danutes Sīles 
un Annemarijas Gulbes jaunradītie 
darbi reflektēs par L.Rezevskas 
mantojumu. 

Mākslas namā 1905. gada ielā – 
ieskats tēlnieces radošajā proce-
sā: zīmējumi, skices, modeļi, fons 
izjūtām par padomju laika mākslu 
un atmosfēru.  
L.Rezevskas izstāžu zālē Muce-
nieku ielā – pastāvīgā ekspozīcija 

ar tēlnieces mantojumu. 
20.V – atceres pēcpusdiena.
Radošā darbnīca ar Neldu Blūmu 
un Danutu Sīli. Laiks un vieta tiks 
izziņoti maijā. Informācija arī feis-
buka lapā Kuldigaresidence.

pasākumi

Stāstus iemūžinās filmā
24. aprīlī Kuldīgas pašvaldības mājaslapā www.kuldiga.lv – Kurzemes stāstnieku festivāls Ziv’ zup’. 
Kurzemes kultūras mantojuma centrs Kūrava Piejūras brīvdabas muzejā filmā iemūžinās ventspilnieču 

Ārijas Klēveres un Aijas Kaminskas stāstus. Tie atklās dažādos Ventspils puses dialekta paraugus. 

Meklē burtus!
Līdz 1. maijam Kuldīgas novada sporta skola 

aicina piedalīties ģimenes orientēšanās spēlē. 
Karti ar uzdevumiem var saņemt vieglatlētikas 

manēžā pie dežurantes darbdienās no 9.00 līdz 
17.00 vai e-pastā: ivo.solomahins@inbox.lv. Jā-
ierodas spēles punktos, katrā izlikts burts, pie kura 
ģimenei jānofotografējas tā, lai tas ir redzams. 

Atrastais burts jāizveido pašiem dalībniekiem 
(neizmantojot priekšmetus) un atkal jāfotogra-
fējas. Kad burti atrasti, no tiem jāizveido vārds, 
jāieraksta kartē un jānofotografē; visi 11 attēli jā-
sūta e-pastā: ivo.solomahins@kuldiga.lv. Jāpie-
raksta dalībnieku vārds un uzvārds. Tiks izlozēta 
viena pārsteiguma balva.

4. maijā – svinīgi un sportiski
Bez pulcēšanās, tomēr ar balti klātiem galdiem, mūziku, ziediem, tautastērpiem un savas zemes 

mīlestību arī šogad 4. maijā Kuldīgā tiks svinēta Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanas 
diena. Par patriotisku noskaņu parūpēsies kultūras centrs. Sporta klubs Katrīna gādās, lai iedzīvotāji 
var doties par skaistu tradīciju kļuvušajā skrējienā pa Latvijas kontūru. 

Skanēs izsūtīto cilvēku vārdi
14. jūnijā 11.00 interneta vietnēs LSM.lv un 

LNB.lv no katras Latvijas pašvaldības, arī 
Kuldīgas novada, tiks straumēts lasījums ar to 
15 000 cilvēku vārdiem, kuri 1941. gadā izsūtīti 
uz Sibīriju. 
Šajās vietnēs būs digitāla izdevniecības Jāņa sēta 

Latvijas karte un saites uz tiešraidi no novadiem. 
Šajā kartē vēlāk tiks ievietoti piemiņas pasākumu 
videomateriāli un dati par deportētajiem. 
Šogad aprit 80 gadu, kopš Padomju Savienība pēc 

Latvijas okupācijas organizēja pirmās masu depor-
tācijas. Pieminot to upurus, pasākumā Aizvestie. 

Neaizmirstie. 80 gadi kopš 14. jūnija deportācijām 
visā Latvijā vienlaikus tiks lasīti izvesto iedzīvotāju 
vārdi un uzvārdi. No teritorijas, ko aptver Kuldīgas 
novads, izsūtīts vairāk nekā 400 cilvēku. Piemiņas 
pasākumi notiks arī tautiešu mītnes zemēs.
Idejas autore Sandra Kalniete norāda: „Nav nekā 

personīgāka un individuālāka par cilvēka vārdu un 
uzvārdu, jo tas ikvienu pavada no dzimšanas līdz 
nāves brīdim un turpina pastāvēt līdz laiku aizlai-
kiem vēstures annālēs. Ikviens izsūtītais ir pelnījis, 
lai viņš nebūtu tikai sīka vienība kādā lielākā, apko-
pojošā skaitlī.”

Kuldīga fotoattēlos 
Ikviens var pašvaldībai nosūtīt savas fotogrā-

fijas ar Kuldīgu. 
Termiņa nav – ja jums ir attēli, kuros iemūžināta 

pilsēta vai citas vietas novadā un vēlaties ar noskaņu 
bildēm dalīties, tās jāsūta e-pastā: kuldiga2027@

kuldiga.lv. Nosacījumi: ne vairāk par 20 fotogrā-
fijām; skaidrs attēls, ne mazāk kā 1 MB; autors; 
apliecinājums, ka jums nav iebildumu pret bilžu 
izmantošanu projektā Eiropas kultūras galvaspil-
sēta 2027, norādot autora vārdu.

• Līdz 27.IV skolēni var pieteikties skatuves runas konkursam. 
• Līdz 5.V var iesniegt darbus skolēnu mākslas konkursam Zeme mūsu rokās. 
• Var pieteikties mūzikas konkursam Mīļdziesmiņa: klātienei – līdz 7.V, attālinātajai norisei – līdz 14.V, aizpildot 
anketu: https://ej.uz/mildziesmina2021.

Ekspresizstāde 4. maijs
No 1. līdz 4. maijam izstāde pie muze-
ja iepazīstinās ar 1990. gada 4. mai-
ja – Latvijas Republikas Neatkarības 
deklarācijas pasludināšanas dienas – 
notikumiem. Šo svarīgo dienu atceras 
arī daudzi kuldīdznieki, tāpēc ikviens 
aicināts ielūkoties viņu atmiņu stāstos 
par emocijām brīdī, kad neatkarība 
tika atjaunota. Varēs uzrakstīt savu 
novēlējumu Latvijai.
www.kuldigasmuzejs.lv

Akcija Ielaid sirdī pavasari! 
Ikviens var atnākt līdz muzejam un 
nofotografēties pie fotorāmja, attēlus 
publicēt sociālajos tīklos un piedalī-
ties konkursā. Vienu dalībnieku ie-
priecinās pārsteiguma balva.
Stendā pie muzeja būs ekspresizstāde 
Šarmantā Kuldīga: muzeja krājuma 
fotogrāfijas un darbinieku iemūžināti 
skati. Tie atklās, cik iedvesmojoša pil-
sēta bijusi un ka ir šarmanta joprojām. 
www.kuldigasmuzejs.lv

Pilsētas spēle Vecpilsētas 
nianses
Tās maršruts ved no vides objekta 
Teleports pa Liepājas ielu cauri vec-
pilsētai līdz muzejam. Uzdevumi ro-
sina atklāt daudz ko jaunu.
www.kuldigasmuzejs.lv/vecpilsētas-
nianses 

Virtuālā izstāde Latvijas 
Tautas frontes Kuldīgas 
nodaļa
Ap 270 rakstu un fotogrāfiju par LTF 
Kuldīgas nodaļu. 
tautasfronte.kuldiga.lv

Virtuālā izstāde Kuldīga 
senāk un tagad
Fotogrāfijas atklāj pilsētas stāstu, 
ļaujot salīdzināt, kāda tā bijusi agrāk 
un kā mainījusies.
www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-iz-
stādes

Virtuālā izstāde Kuldīga un 
novads 100 gados
Kuldīgas novads Latvijas 100 ga-
dos – no 1918. līdz 2018. gadam. 
www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-iz-
stādes

20 ievērojamu novadnieku 
dzīvesstāsti

www.kuldigasmuzejs.lv/ievērojami-
novadnieki

Tiešsaistes pasākumi
27.IV 14.00 tikšanās ar rakstnieci 
Ingunu Dimanti.
30.IV 11.00 Jauno grāmatu rīts. 
(29.IV bibliotēka slēgta.) 

Lasītāju klubi
28.IV 16.00 tikšanās platformā Zoom.

29.IV 19.00 literatūras diskusiju kluba 
Plaukts nodarbība platformā Zoom. 

Literatūras izstādes
Līdz 30.IV Filozofam un rakstniekam 
Andrim Rubenim – 70; Dzejniekam, 
pedagogam Livaram Jankovskim – 70. 

Antuļos
Bibliotēkā līdz 26.IV Māra Mihailova 
fotoizstāde Putni un Aivara Šīmena 
izstāde Metāla otrā dzīve. 

Nīkrācē
Bibliotēkā Ilonas Rītiņas krūzīšu 
kolekcija un  Jeļenas Egliņas lielfor-
māta ziedi.

Raņķos 
Bibliotēkā jaunmuižnieces Sandras 
Balceres zīmētās mandalas. 

Rudbāržos
Bibliotēkā līdz 30.IV izstāde 20. gad-
simta izšuvumi: Aijas Mirbahas vec-
māmiņas Ļubovas Rožakmens rok-
darbi.

Laidos 
Laidu bibliotēkā līdz 30.IV Mārtiņa 
Pizika lidmodeļi. Virtuālā izstāde 
Grāmatu jaunumi.
Sermītes bibliotēkā Mārtiņa Pizika 
gleznu izstāde Laidu pagasts un 
Kazdanga manās gleznās.

Kurmālē 
Priedaines bibliotēkā 
Dinas Zvejnieces gleznas. Feisbukā 
izstādes Stādi, audzē, priecājies! un 
Jaunākā literatūra. 

Rendā 
Bibliotēkā aprīlī Vizmas Hartmanes 
gleznu izstāde Mana krāsainā pasaule. 

Snēpelē
Bibliotēkā Kuldīga un... – Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotogrāfijas. Feisbu-
kā Grāmatu jaunumi.

Vārmē 
Bibliotēkā 26.IV18.00 tiešsaistes 
spēle Ko tu zini par Vārmi, informāci-
ja feisbuka lapā. Virtuālā izstāde 
Jaunās grāmatas.

Spēle Klusie pilsētnieki 
Līdz 13.VI dalībnieki aicināti iepazīt Pilsētas dārzā mītošos klusos pilsētniekus – L.Rezevskas skulptūras. Varēs ielū-
koties novada muzeja fotogrāfijās par tēlnieces ikdienu un radošo procesu, pārbaudīt zināšanas, atbildot uz jautājumiem. 
www.kuldigasmuzejs.lv
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līdzjūtībaspārdod

pērk

izīrēzoobirža

dažādi

AUTOELEKTRIĶIS, signalizācijas, 
EGR, DPF kvēpu filtru remonts, imo-
bilaizeru atslēgšana, motorvadības 
bloku programmēšana. Tālr. 29242556, 
26669624, merano.lv. 

Piedāvā automašīnu Audi, Škoda un WV   
DIAGNOSTIKU, REMONTU un RE-
ZERVES DAĻAS. Iepriekš pieteikties, 
zvanot darba dienās no 10.00 līdz 18.00. 
Tālr. 27119840.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi 
veic dažādus būvdarbus, dokumentāci-
jas noformēšanu. Tālr. 29705025.

Veicam JUMTA DARBUS, maiņu, re-
montu u.c., siltinām fasādi utt., pievedam 
materiālus. Tālr. 26220256.

Visu veidu JUMTA un CELTNIECĪ-
BAS darbi. Tālr. 26844885.

Veic CELTNIECĪBAS DARBUS mā-
jās un dzīvokļos. Tālr. 22145256. 

Veic dažādus CELTNIECĪBAS dar-
bus, FLĪZĒ. Tālr. 27407649. 

Visu veidu BŪVNIECĪBAS darbi un 
ŽOGU montāža. Tālr. 24877252.

Piedāvājam visu veidu BŪVNIECĪBAS 
darbus. Tālr. 24877252.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Piedāvājam PVC LOGUS un montāžu. 
Tālr. 24877252.

MINIEKSKAVATORA (2,7 t) rak-
šanas un planēšanas pakalpojumi. 
Tālr. 27075900. 

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavoša-
na; mežaudzes novērtēšana; cirsmu 
dokumentācijas sagatavošana; īpašuma 
robežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana; 
bezmaksas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Profesionāla JAUNAUDŽU KOP-
ŠANA meža vērtības palielināšanai 
ilgtermiņā. Bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Atjauno, tīra AKAS. Tālr. 26990277. 

Divi pensionāri meklē DZĪVESVIETU 
ar malkas apkuri. Tālr. 20152960.

Ekoveikals bez maksas izved no 
jūsu mājām visu veidu TRAUKUS. 
Tālr. 29475938. 

Skalda, krāmē MALKU. Tālr. 22373838.

Un zvaigzne visaugstākā
Man gaismu kā likteni spēlē.
Es jau aizeju atmiņā – 
Siltā sapnī zem dzimtenes spārna. 

/T.Skrīna./ 
Mūsu visdziļākā līdzjūtība tuviniekiem, 
draug iem un ko lēģ iem, INGUNU 
SPULENIECI mūžībā pavadot.

Kolēģi no Talsu Vēstīm

Un tā mēs ejam un skrejam, un 
steidzamies,
meklējam, atrodam, zaudējam daudz
un neko,
kaut kur ir mūsu sākums,
kaut kur mēs arī beidzamies... 

/D.Avotiņa./
Skumstam par INGUNAS SPULENIECES
aiziešanu mūžībā. Izsakām līdzjūtību 
piederīgajiem un laikraksta Kurzemnieks 
kolektīvam.

Laikraksta Saldus Zeme kolektīvs

Un pēkšņi tāds klusums, 
Ka saule apstājas debesmalā 
Un arī stāv, elpu aizturējusi... 

/I.Ziedonis./
Skumju brīdī izsakām līdzjūtību visam 
Kurzemnieka kolektīvam un aizgājējas 
tuviniekiem, no žurnālistes INGUNAS 
SPULENIECES uz mūžu atvadoties.

Latvijas Reģionālo mediju asociācija

Uz spārniem dzērves
nes jau pavasari,
Un piesaulē
jau vizbulītes zied,
Un ir tik skumji, 
ir tik ļoti skumji,
Ka tieši tagad tev bij’ jāaiziet. 

/J.Ziemeļnieks./
Visdziļākā līdzjūtība, mīļie kurzemnieki, 
no atraktīvā un uzticamā cīņu biedra, 
žurnālistes un visīstākās Kurzemnie-
ka un Kuldīgas patriotes INGUNAS 
SPULENIECES uz mūžu atvadoties.

Neatkarīgo Tukuma Ziņu kolektīvs

Tu biji bagāta.
Tev piederēja šīs debesis…
Lai tagad sveces ar vēju runā
Un tavu zvaigzni ceļ debesīs.
Šī zeme griežas
Par dzīvi ātrāk un savādāk…
Un aiziet gājējs, kas
Nepārnāk… Ardievu! 

/G.Račs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gunāram 
Krūmiņam un ģimenei, no INGUNAS 
atvadoties.

 SIA KULDĪGAS ŪDENS kolektīvs

Ir sāpes, ko nevar dalīt uz pusēm,
Nav tādu vārdu, kas mierināt spētu. 

/R.Skujiņa./
Skumjās esam kopā ar Aigaru Blūmu, brāli 
mūžības ceļos pavadot.

Lutriņu pamatskolas kolektīvs

DĀRZA MĀJIŅU Kuldīgā, dārzkopības 
biedrībā Rumba – Bumbieru alejā. 
Tālr. 29219550.

Pārdod divistabu DZĪVOKLI Lauktehni-
kas mikrorajonā. Tālr. 22017379. 

ROLLERI Yiying YY500T-6, cena: 
650 eiro. Tālr. 27152111. 

Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
5,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

Brūnas un baltas DĒJĒJVISTAS 
(9 mēn., dējošas). Pērkot 10 gab. un vai-
rāk, bezmaksas piegāde. Tālr. 24976880. 

Sēklas lieluma KARTUPEĻUS ar pie-
gādi saimniecībai: ‘Solists’, ‘Borovina’, 
‘Vineta’, ‘Sunshine’. Tālr. 29785875. 

KARTUPEĻUS. Tālr. 27811870.

Padures pag. SIA UPESKALNI AB pār-
dod sertificētu sēklu vasaras kviešus ‘TAI-
FUN’, auzas ‘ALBATROS’. Tālr. 29120907.

KVIEŠUS, miežus. Tālr. 29568938. 

ZĀLĀJU sēklu. Tālr. 22143150.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena: 
130 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā, 130 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Steidzami pērku LAUKU ĪPAŠUMU. 
Tālr. 26603229.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena: no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

Pērk ozola ZĀĢBAĻĶUS, 3,10 m, no 
22 cm diametrā. Tālr. 26324898.

O š a ,  o z o l a  Z Ā Ģ B A Ļ Ķ U S . 
Tālr. 29428876.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS krautu-
vēs. Tālr. 26324898. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS un AITAS. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

TELPAS komercdarbībai izdevīgā vietā. 
Tālr. 26593709.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Alkšņa MALKU. Tālr. 26383529. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

P ā r d o d  v i s u  v e i d u  M A L K U . 
Tālr. 25971768.

Pārdod 3 m lapkoku MALKU, 26 eiro/m³. 
Laba kvalitāte. Piegāgājam 20 m³ vai 
40 m³. Tālr. 29468429, 28819292.

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

TRŪDMĒSLUS. Tālr. 26823474. 

Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒS -
LUS maisos ar piegādi. Maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

K Ū T S M Ē S L U S  a r  p i e g ā d i . 
Tālr. 28317460. 

Zirga MĒSLUS, piegāde. Tālr. 29974786. 

Ļaut skaņai izskanēt,
Ļaut sāpei izsāpēt,
Ļaut upei aiztecēt,
Ļaut... 

/I.Auziņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aigaram 
Blūmam, brāli zaudējot.

Alsungas vidusskolas skolotāji

Un tā nu paliek – ticība, cerība un mīles-
tība. Esam ar tevi, Aigar, brāli zaudējot. 

Tavs amatierteātris 

Es neaizeju...
Es vienmēr būšu pie jums – 
putenī, bērzos, zvaigznēs un bērnos 
savos. 

/Ā.Elksne./
Vissirsnīgākā līdzjūtība Ingai ar bēr-
niem, no IGORA KALUGINA atva-
doties. 

Sieviešu koris Gaisma

Zeme, tev šodien
Viens ceļinieks vairāk… 

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Ingai ar ģimeni, 
IGORU mūžības ceļā izvadot.

Stumbru ģimene

Sēts top negodā, bet augšāmceļas 
godībā. Sēts top nespēkā, bet aug-
šāmceļas spēkā. 

/1. kor. 15:43./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Blūmu 
ģimenei, JĀNIM mūžībā aizejot.

Kuldīgas Sv. Katrīnas draudze

Cik gājums garš – nav izmērīts,
Cik bagāts bijis tas – nav svērts. 
Bet mūžs ir pateicības vērts. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Edgaram Zaķim, 
mammu mūžībā pavadot. 

Vilnis, Dzintars, Aldis, Ivars, Jana, 
Aiva 

Pie tevis iešu, tēt, ar ziediem baltiem,
Kad vasara tos bagātīgi sniegs,
Ar egļu zariem sniegotiem un saltiem, 
Kad ziema smaržojošās puķes liegs. 

/A.Vējāns./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Guntai 
Hauptmanei, tēvu mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Noriet saule vakarā,
Meža galus zeltīdama;
Nolīkst klusi sirmā galva,
Saules ceļu aiziedama. 

/T.dz./
Kuldīgas novada sporta skola izsaka 
līdzjūtību Guntai Hauptmanei, tēvu 
mūžībā pavadot.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476. 

Nopirkšu motociklu JAWA . Intere -
sē arī rezerves daļas un dokumenti. 
Tālr. 27802708.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

P ē r k u  p i r m s k a r a  M O N Ē TA S . 
Tālr. 28850080.

Pērku apaļas un ovālas DZINTA-
RA  krelles, piespraudes, kulonus. 
Tālr. 20323336.

Vecus padomju laika TRAUKUS . 
Tālr. 26277335. 

Padomju laika konditorejas RIEKSTIŅU 
un SĒNĪŠU formiņas. Tālr. 26207295. 

Dāvinu paklausīgu, trīs mēnešus jau-
nu SUŅU MEITENI. Varu aizvest. 
Tālr. 26178646.

Abonē e-avīzi 
un lasi jaunākās ziņas savā datorā!

www.kurzemnieks.lv
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Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 25466688.

laika prognoze

No 24. aprīļa līdz 1. maijam
24. Visvaldis (616), Nameda (33), Ritvaldis 
(3), Ritums (26)
25. Līksma (51), Bārbala (9)
26. Alīna (3028), Sandris (1503), Rūsiņš (19)
27. Tāle (7), Raimonda (193), Raina (86), 
Klementīne (11)
28. Gundega (1406), Terēze (477)
29. Vilnis (3248), Raimonds (6194), 
Laine (661)
30. Lilija (3665), Liāna (1592)
1. Ziedonis (960)

Populārākie: Lilija un Raimonds.

SIA Kuldīgas siltumtīkli izsolē iznomā 
nekustamā īpašuma daļu no noliktavu/garāžas ēkas – 

neapdzīvojamām telpām, kas atrodas Stacijas ielā 6, Kuldīgā. 

Nomājamās telpas 244,56 m2 platībā plānots nodot nomā saim-
nieciskās darbības veikšanai. Izsole sākusies elektronisko izsoļu 
vietnē https://izsoles.ta.gov.lv 2021. gada 8. aprīlī 13.00 un beig-
sies 8. maijā 13.00. Pieteikties izsolei var līdz 28. aprīļa 23.59. 
Informāciju par nekustamo īpašumu var saņemt, zvanot pa tālr. 
63323721 vai rakstot e-pastā: siltums@kuldiga.lv. Lai apskatītu 

izsolāmo objektu, zvanīt pa tālr. 29116881. 
Sīkāka informācija: www.kuldigasilt.lv.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

„Gana labs, lai puikam izvēlētos”

Raimonds Zommers, novadnieks, pavārs Rīgas restorānā Entresol, TV raidījumu vadī-
tājs: 

– Esmu dzimis 1982. gadā, un tajā laikā komponists Raimonds Pauls bija ļoti populārs. 
Man ir aizdomas, ka vecāki tādēļ izvēlējās šo vārdu. Otrs iemesls varētu būt tāds, ka ve-
cāmamma un arī vecāki uzskatīja: vārdā jābūt burtam R. Brālis ir Rolands. Iespējams, ka 
tā burta nozīme bija tāda, lai būtu spēcīgs raksturs. Man šķiet, ka ar sevi visu varu labi 
sarunāt, bet, pakonsultējoties ar apkārtējiem, saprotu, ka burts R manā gadījumā ir nostrā-
dājis. Kopš bērnības vārdā mani sauc varbūt tikai kādi 5%, kuri mani pazīst, jo man ir tāds 
zīmīgs uzvārds un tikai tajā mani parasti uzrunā. Ja dzirdu Raimonds, tad jādomā, vai tas 
esmu es, ko sauc. Man izcili patīk uzruna Zommers. Zinu, ka valstī ir vēl viens Raimonds 
Zommers – dzīvo Liepājas pusē, esam feisbukā sarakstījušies. Cik Raimondus pazīstu, visi 
ir ar humora izjūtu, smaidīgi, priecīgi. Diezgan gaišas personības, tādēļ gribētos domāt, ka 
vārds ir gana labs, lai puikam tādu izvēlētos.

Atkal vajag siltas drēbes
Pēc sinoptiķu prognozēm 

tiem, kuri ziemas drēbes 
jau nolikuši skapī, tā durvis 
atkal būs jāver vaļā, jo nāk 
aukstums, dažviet būs pat 
slapjš sniegs un krusa.

Ausaines un kažoki gan ne-
būšot vajadzīgi, jo gaisa tempe-
ratūra turēsies ap +5 grādiem. 
Kā informē LTV laika ziņu ko-
mentētājs Toms Bricis, nebūs 

gluži tā, ka atgriezīsies ziema, 
tomēr vietām būs tumši māko-
ņi, kas nesīs visus iespējamos 
nokrišņus: lietu, sniegu, slapju 
sniegu, krusu. Šo kombināciju 
var papildināt arī negaiss un vēja 
brāzmas. Jārēķinās, ka vējš būs 
nepatīkams tieši brīvdienās, īpa-
ši piekrastē.

Latvijas Vides ģeoloģijas un 
meteoroloģijas centrs Viduskur-

zemē sniega mākoņus sola šajā 
naktī, sestdien aiz tiem parādī-
sies saule, tomēr vakarpusē atkal 
iespējams slapjš sniegs. Nokriš-
ņi mūspusē būs arī svētdien. Tā-
pat nebūs iepriecinošs nākamās 
nedēļas sākums. Ziemeļpuses 
vējus nomainīs dienvidrietenis. 
Gaisa temperatūra dienā tikai ap 
+5, naktī – ne zemāka par nulli.

Daina Tāfelberga

Kurzemnieku 
maijam var abonēt
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VAJADZĪGI

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā darbam ar lentzāģi. 
Atalgojums pēc izpeļņas – no 650 EUR. 
Tālr. 26228615.

DARBS  Vāc i jā,  N īder landē. A lga: 
1650–2200 EUR/mēn. Steidzami. Trans-
portu, dzīvesvietu nodrošina. Pasta iela 4, 
Liepāja, tālr.  20140120, SIA Nordic Staff 
(45403044116),  lic.nr.11/2016.

Z/s Baļļas (46101008197) meklē labu PĀR-
DEVĒJU, kurš gribētu trīs dienas strādāt 
Rīgā, izbraukuma tirdzniecībā; 4–5 EUR/h. 
Tālr. 29376385.

QUATTRO AB GROUP LTD (41203075009) 
aicina darbā: bruģēšanas, ceļu darbu BRI-
GADIERI, noteikti ar pieredzi. Vēl aktuāli 
BRUĢIERI, akmens darbu bruģieri. Visas 
sociālās garantijas, darba apģērbs, apavi. 
Alga: 1100 – 1500 EUR. CV sūtīt: raivis@
quattroabgroup.eu, tālr. 25599977.


